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A iöld boldog fele 
Sokszor gondolkodóba esünk, ho mind- 
ami Európában történik: a keleti földteke ál- 
dóan nyugtalan élete vajjon fejlődési fázi- 
-e az óvilág történetének, vagy a nagy össze- 
mlás korához érkeztünk, amely megbénitja az 

örő európai népek harcának az a vége lesz, 
1ogy a világtörténelem vezérfonalát kKiejtjük 
kezünkből és átadjuk a nyugati földteke friss 
s energiákban gazdag népeinek? 

A limai Pánamerika-kongresszus különösen 
iktuálissá teszi ezt a problémát. 250 millió fő- 

hilam vezetőférfiai ültek össze a 9. pánamerikai 

s, amely méltán viselheti ezt a nevet, mert 
z az első eset, amelyen egymás mellé rendelt 
zabad és független amerikai államok állanak 

gymás mellett abból a célból, hogy a földrajzi 
sszefüggést politikai összefüggéssé dolgozzák 

t Földrajzi összefüggés! Nézzük Európa ku- 

zán heverő hegyláncait: mintha az Isten is 

rzsalkodó népek elválasztására teremtette vol- 

a azokat, mintha a természet is arról gondos- 

odott volna, hogy az európai földrész faji har- 

ait Alpesekkel, Balkán-hegylánccal, Szudéták- 

al és Kárpátokkal mérsékelje. Mennyivel ba- 

rátságosabb volt ez a természet az ujvilággal 

amikor az északi sarkvidéktől le a déli 

Sarkvidékig, a Kordilleriak 12 ezer kilémiéter 
hosszu savjával is a területi összetartozást 

emelte ki. Tudjuk, hogy az emberek nem min- 

dig követik a természet parancsait. 8. páname- 

rikai kongresszuson csak kibontakozóban volt 

Amerika népeinek egysége. A legutóbbi 8. bue- 

nosairesi kongresszuson, amelyet Roosevelt el- 

nök meghívására 1936-ban tartottak meg, az 

Egyesült Allamok ünnepélyesen elismerték, 

hogy nincsen joguk a kisebb államok külpoliti- 

kájába beavatkozni. Megerősitést nyert Roose- 

veltnek 1933-ban a szenátushoz küldött üzenete, 

amely kihangsulyozta, hogy az amerikai álla- 

mok egymást, mint „a jó szomszédok támogat- 

ák anélkül, hogy valamelyiküknek - tehát 
az 

SA-hak sem joga volna a szuprémáciára. 

Igy törte össze Rocsevelt 30 évvel később, nagy- 

bátyjának, Roosevelt Teodornak módositott 

Monroe-elvét, az ugynevezett „Roosevelt-corol- 

laryt, amely az Egyesült Allamok pénzügyi 
és 

politikai gyámkodását joggá akarta emelni. 

HFranklin Roosevelt nagysága minden 
időkben 

abban a washingtoni szellemhez méltó 
tettben 

északamerikai „nagybotot" 

és a testvériesség jobbját nyujtotta Közép- 
és 

Délamerika államai felé. A buenos-airesi 8. pán- 

amerikai kongresszus szelleme a gyakorlatban 

érvényesült: enélkül Bolivia és Paraguay 
ma is 

még véres harcban állanának és a Chaco-kér- 

dést még annyira sem lehetett volna 
nyugovóra 

hozni, ahol ma áll. A limai kongresszus ma 

olyan szellemben tanácskozik. amely 
alkalmas 

egy békés és nyugodt amerikai fejlődésre és 

Hull államtitkár nem hiába nyitotta meg 
a kong- 

resszust azzal, hogy „csak akkor tudjuk, 
hogy 

milyen boldogok vagyunk, ha Európára 
tekin- 

tünk. 21 állam tanácskozik. Ezek között 
egyik 

sem képvisel egy fajt. Fajok, kereszteződéséből 

evődik össze a legkisebb államnak 
is a népes- 

ége, egyikben sem ismerik valamely faj 
ural- 

mának szükségességét. Uralják a föld 
kincsei- 

nek több mint a felét, holott a 
föld népességé- 

ek alig 10 százalékát teszik ki. 
Szabadok és 

oldogok. Az óvilágok népei tépik, szaggatiák 

gymást, mig ők egyre szorosabbá 
kovácsolták 

i sszuson át az egymáshoz vezető 

ig Európa elemészti magát sa- 

át kulturája lerombolásában, az amerikai 
gl0- 

buszfélen uj szabad kulturák és gazdag 
terme- 

áll, hogy eltörte az 
E 

GAZETA MAGHARILOR 

DIN BANAT 

A Memel városokban elért választási er 

Németországban bevonlák a Hitlert és 

Páris, december 13. Chamberlain angol mi- 

niszterelnök ismert alsóházi kijelentése, amely 

szerint nincsen egyezmény, amely segélynyújtás- 

ra kötelezné Angliát Franciaországgal szemben, 

ha Olaszország háborút indítana Franciaország, 

vagy annak gyarmatai ellen, nagy meglepetést 

keltett Párisban. 

Az ellenzéki lapok ebből az alkalomból ki- 

rohannak Bonnet francia külügyminiszter 

ellen 

és Hitler újabb sikerének tüntetik fel a dolgot.
 

Illetékes francia helyen kijelentik, hogy valóbar 

nincsen ilyen szerződés, de 

Franciaország feltétlenül maga mellett ta- 

lálná szükség esetén Angliát. 

Londoni jelentés szerint a ma este London- 

ban rendezendő külföldi ujságírók sajtófogadta- 

Chamberlain miniszterelnök valószínűleg 
jobban meg fogja világítani a kérdést. 

LORD LONDONDERRY A GYARMATI 
KERDÉSRŐL 

London, december 13. Lord Londonderry a 

ranszóceáni liga ülésén felszólalt és azt az ó
ha- 

ját fejezte ki, hogy az angol kormány oly ér
te- 

lenben szögezze le a gyarmati kérdések ügyében 

elfoglalt álláspontját, hogy 

Anglia gyarmati területének egyetlen centi- 

méterét és egyetlen alattvalóját sem hajlan- 

„Amerik 
nem hagyja csö 
az angol világhatalmat" 

CSOTÖRTÖK, 1938. december 15.] 
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a 
kkenni 

edmény még nem került nyilvánosságra 

Chamberlaini ábrázoló képeslapokat 

A szónok ezután védekezett azok ellen a gyanu- 

sítások ellen, mintha ő a nemzeti szocialista 

rendszerrel rokonszenvezne, majd kifejtette azo- 

kat az okokat, amelyek Hitler kancellárt a gyar- 

matok visszakövetelésére indították. A faji po- 

ltikai módszereiről beszélve hangsúlyozta, hogy 

nem lehet egy olyan országnak idegen alatt- 

valókat átengedni, amely másfaju nemzetek 

részére lehetetlenné teszi a megélhetést. 

Végül meleg szavakban mondott köszönetet 

Chamberlain miniszterelnöknek, amiért az em- 

beriséget megmentette a háborútól, de ugyanak- 

kor megjegyezte, hogy hasonló intézkedések és 

megegyezések hónapokkal ezelőtt más helyzetet 

teremtettek volna. 

SZANKCIOK JAPAN ELLE 

A Daily Herald jelentése szerint London- 

ban és Washingtonban tanácskozás indult bizo- 

nyos gazdasági megtorló intézkedések felől, a 

melyet 

Japánnal szemben alkalmaznának, miután 

az megsértette Kínában a külföldi államok 
szerzett jogait. 

Az angol és amerikai kereskedelmi minisztérium
 

szakértői tanulmányozzák azokat az intézkedése- 

ket, amelyeket foganatosítani lehetne. Kennedy 

londoni amerikai nagykövet ezért utazott Was- 

hingtonba és az Egyesült Allamok kínai nagykö- 

vetét Washingtonba rendelték. Lindsay washing- 

dó átengedni. 

utazásának 

A német minisztertanács Hitler kancellár el- 

nöklete alatt valószínűleg csütörtökön ül össze Ber- 

linben. A Havas ügynökség tudósítója értesülése 

szerint a napirenden a zsidókérdés törvényes ala- 

pon való megoldása, valamint egyes adónemek mó
- 

dosításának kérdése szerepel. Az előzetes tervek sz
e- 

rint a söbb tagú családok jövedelmét lényegesen 

mentesítik az adózás alól, ugyanakkor felemelik a 

nőtlen agglegények és gyermektelen házasok jöv
e- 

delmi adójának kvótáját 

A londoni tapok jelentik, nogy Ciano gróf és 

lord Perth Anglia nagykövetének tegnapi találkozó- 

ja során az olasz külügyminiszter átadta az angol 

miniszterek közeli római látogatásának időrendi be- 

osztását. ; 

OLASZ PANASZ A TUNISZI 
ALLAPOTOKRÓL 

Róma, december 18. A lapok az olaszellenes tu- 

niszi tüntetésekkel foglalkozva megírják. hogy az 

egész francia fennhatóság alatt álló területeken és 

gyarmatokon 

fokozott mértékben folyik az olasz munká- 

sok és alkalmazottak elbocsátása. 

lési lehetőségek vannak növekedőben. 
Hull nem 

évedett: Pánamerika, a földteke boldog fe
lé. dók felvenni a francia állampolgárságot, elbo- 

Azokat az olasz állampolgárokat, akik nem hajlan- 

toni angol nagykövet Londonba utazott. 

Megállapitották Chamberlain római 
programját 
csátják foglalkozásukból. A gyarmatokon levő ola- 

szok közül sokan 

kitartanak olasz állampolgárságuk mellett 

és imkább elvesztik kenyerüket. 

AMERIKA NEM HAGYHATJA 
CSERBEN ANGLIAÁT 

Washington, december 13. Thomas 

2300 amerikai iparvállalati vezető előt
t 

tartott és kijelentette, hogy 

az angol birodalom világhatalmának csökke
- 

kenése nagy veszedelmet jelentene az Egye- 

sült Allamok számára is. 

1814-től kezdve egy századon át a béke ur
alko 

dott és ezalatt Anglia és az Egyesült Allamok 

nagy előnyöket szereztek abból a tényből kif
o- 

iyólag, hogy Nagybritannia világhatalom voltt 

ISMERETLEN A MEMELI szaávAazás 

VÉEGEREDMÉNYE 

Memeli jelentés szerint a választások ideig 

lenes és részleges eredményeiből kitűnik, hog
y 

a németpárt Memel kerületben 97.7, Heydekrüs 

kerületben 95.1, Pogégen kerületben pedig 93
. 

szazalék győzelmet ért el. A Memel városában 

történt szavazás eredménye még ismeretlen. 

HITLERT DANZIGBA VARJAk 

Danzig, deeember 13. Hitler kancellár ide 
érkezésének híre továbbra is tartja magát. ! 

amont 

amet 



A legszebb karácsonyi 

Temesvár I. Piata Bratianu, 

ajándék egy szövet 

ider .1. 
sarokhelyiség 
a püspöki palotlában 

arányszám, amely 8s-20 

Budapest, december 18. A délutáni lapok Je- 
lentése szerint a magyar kormány december hu- 
szonegyedikén terjeszti a ház elé a zsidókérdés 
újabb szabályozásáról szóló javaslatot. Három 
pont van, amelynek módosítását már el s in- 
tézettnek tekintik: 

1. A 80-20 százalékos arányszám megvál- 
toztatása a százalékszámok különböző foglal- 
kozási ágakban más és másképpen való meg- 
állapítása. Az elgondolás itt ugyanis az, hogy 

a 20 százalék helyett alapul a tényleges 
arányszámot veszik, sőt bizonyos vonatko- 
zásokban még ezt is esetleg lecsökkenük, 

A kormánypárt többsége azt akarja, hogy a 
sajtóban legfeljebb 5-6 százalék legyen az 
arányszám. Viszont a gazdasági élet különböző 
terein ezt az arányszámot két-háromszorosára 
emelik föl, de 

megtörténhetik, hogy a 20 százalékos arány- 
számot továbbra is engedélyezik. 

Nincsen végleges döntés 
a magyarországi zsidókérdésben 

Ellenzéke van a fajil alapon való rendezésnek. - Kategoriánként más lesz az 
százalék között váltakozik 

2. A költözködés jogának bizonyos vonatko- 
zásban való megkötése. Ezzel az intézkedéssel 
azt akarják biztosítani, hogy ne induiljon meg 
elsősorban Budapest, vagy a nagyobb városok 

felé a nem kívánatos beözönlés, amelynek ve- 
szélye a Felvidék visszacsatolásával jelentkezik. 

Nem akarják, hogy a felvidéki zsidók 
újabb elhelyezkedési lehetőségekes keres- 
sssenek Budapesten 

és a nagyobb városokban. 
8. A kivándorlás előmozdítására konkrét 

intézkedések készülnek. 

A hétfőn tartott minisztertanacs szintén a 

zsidókérdéssel foglalkozott, főleg azzal, hogy 

ki tekintendő zsidónak. A. kormány tagjai kö- 

nagy ellenzéke van annak, hogy a zsidó- 
kérdést faji alapon rendezzek 

Róma, december 13. Mussolini miniszter- 
elnök hétfőn este a Velence Palotában az olasz 
önellátási terv vezetőinak ebédet adott és azon 
mintegy 200 személy vett részt. A Duce az asz- 
talnál két munkás között foglalt helyet. Részt 
vett a díszebéden több miniszter és államtitkár 

Egy munkás, egy munkaadó 
Az olasz önellátási terv vezetői a Duce bankettjén 

és a fasisztapárt vezetői. Az ebéd résztvevőit 
úgy helyezték el, hogy minden munkazdó mellé 
egy munkás került és a bankettet a legelőkelőbb 
keretekben rendezték meg, mintha csak egy ál- 

jállamfő ünnepiéséről lett volna szo. : 

i 

Bucuresti, december 13. őfelsége II. Carol ki- 
rálynak ma legfőbb gondja a hadsereg, a haditen- 
gerészet és légi haderő fejlesztése és az ezzel kap- 
csolatos pénzügyi kérdések megoldása. Hétfőn két 
rendkivül fontos rendelettörvényt írt alá, amelyek 
biztosítják a hadsereg felszerelés munkájának pénz- 
ügyi megoldását. Az első rendelettel 

három autonóm intégményt alapitamnak, 

amelyek a nemzetvédelmi alapok igazgatását végzik. 
A második rendelet biztosítja a hadsereg felszere- 
léséhez szükséges anyagi alapok előteremtését. 

Cancicov pénzügyminiszter nyilatkozott a sajtó 
munkatársai előtt a két fontos törvényről. A h 
reg felszerelésére megfelelő előkészületek szüksé- 
gesek, hogy pénzügyileg biztosítva legyen a terve- 
zett munkák sürgős végrehajtása. Őfelsége II. Ca- 

rol király kezdeményezése folytán 1934-ben lefek- 
tették annak a tervnek az alapjait, amelyek az álta- 

lános fegyverkezésre vonatkoznak. Akkoriban pénz- 
ügyi nehézségeink voltak, de 

Három uj intézmény a nemzetvédelmi 
alapok kezelésére 

A kormány előteremti a hadsereg uj felszerelésének költségeit 

most már a gazdasági krizis végére értünk 

és szükségesnek látszik a költségvetési egyensúly 
helyreállítása, másrészt pedig olyan eszközöket keil 
találnunk, amelyek segítségével tervünket végre- 

hajthatjuk. 

A sürgős problémákkal szemben szükségesnek 
látszott egy belső kölcsön kibocsátása abbaán az áév- 
ben, hogy időt nyerjünk a szükséges alapok előte- 
remtésére. A felszerelési terv végrehajtása óriási 

összegeket igényel, amelyet rendkivül eszközök se- 
gítségével és az adófizetőkhöz intézett felhívás útján 
szereztünk meg, igazolva a felszerelés parancsoló 
szükségességét. Ennek a szükségességnek következ 
tében 

létesítettük a nemzetvédelmi alapot és ennek 
táplálására különleges taxákat állapítottunk meg. 

Cancicov pénzügyminiszter nyilatkozatában hang- 
sulyozta a nemzetvédelmi alapok igazgatóságávak 

megszervezési szükségességét, valamint a speciális 
alapok felhasználásának ellenőrzését. 

Mosakva, december 18. Hivatalos szovjet körök- 
ben semmit sem tudnak arról a külföldön elterjedt 
hírről, hogy Beck lengyel külügyminiszter és Lit- 
vinov külügyi népbiztos január folyamán Varsóban 

nek, mégis remélni lehet, hogy a legutóbbi lengyel 

Cáfolják Litvinov és Beck közeli 
találkozását 

Lengyel-orosz kereskedelmi fárgyalások kezdődnek a közeljövőben 

találkoznak. Ez egyáltalában nem látszik valószínű- 

orosz viszály megoldása mindkét Ország szem- 
pon jából kielégítő módon történik mez 1 

Dr. Lichovski lengye meghatalmazott minisz- 
ter holnap indul Moszkvába. hogy megkezdje a ke- 
reskedelmi tárgyalásokat a forgalom kibővítésére a 
szovjet köztársasággal. Titov varsói szovjet követ- 

ségi tanácsos elkiséri Lichovskit moszkvai útjára. 

Vhogy a kért teljhatalmat a parlamenttől megkapja 

Csáky és Chvalkowszky 

Berán cseh miniszferelnő 
köszöneie Romániának 

Az új kormányfő bejelentette a cseh poli 

Prága, december 13. Beran cseh miniszterel 
ma olvasta fel a kamarában nagy érdeklőd 
várt kormány-nyilatkozatát. A kormány-nyilatk 
megállapítja, hogy Csehszlovákia olyan áldozat 
hozott a béke érdekében, amilyet más memzettől et 
dig még sohasem követeltek. 
-Nem folytathatjuk tovább azt a politi 
- jelentette ki a miniszterelnök, - amelynek 
gramját és módszereit szeptember hónapig követ 
tük és alkalmaztuk, Olyan politikai és eszmei ára 

latok hatáskörébe kerültünk, amelyek eddig elv. 
lasztottak egymástól bennünket. 
- A külpolitikát a kormány a körülmények 

hez mérten reális alapokra fekteti. Vonatkozik ez 
főképpen Németországra, a hatalmas szomszédr 
hasonlóképpen Lengyelországra és Magyarorszá 
is, amelyekkel jó szomszédi viszonyt igyeksz 
megteremteni. A legnagyobb elismerésünket fe. 
zük ki Romániának és Jugoszláviának, azért a l 

jális és baráti magatartásért, amelyet a nehéz 
órákban irántunk tanúsítottak. Minden tőlünk tal 
hetőt elkövetünk, hogy Csehszlovákia és a két 
szág közötti hagyományos baráti kapcsolatokat mé 
jobban kimélyitsük. A jövőben sem leszünk az el 
szigetelődés hívei, éppen ezért baráti kapcsolatain 
kat a többi államokkal is főképpen pedig Francia 
országgal, Angliával és az Egyesült Allamokkal to 
vábbra is fenntartjuk. 

A menekültek kérdésével foglalkozva a cseh ko 
mányelnök a következőket jelentette ki: 
- Meg kell oldanunk a zsidó kérdést is. Az ál- 

Jamot azonban ebben a kérdésben nem vezeti ellen- 
szenv azokkal a zsidókkal szemben, akik már rég 
óta Csehszlovákia területén élnek. 

Beran miniszterelnök ezután bejelentette, hog 
tervbe vették egy vasútvonalnak a megépítését, a 

mely Husztot összeköti az ország nyugati részéve 
vasamint a vasútak nagyarányú villamosítását. 

más nemzetiségű lakosság érdekeinek legnagyob 
mérvű biztosítékát hangsulyozta ezután Beran, vé 
gül pedig annak a reményének adott kifejezést, 

külügyminiszterek 
berlini utja 

Berlin, december 18. Csáky István magyat kü 
ügyminisztert december 15, vagy 16-ra várják Ber 

Únbe. Valószínűnek látszik, hogy ekkor Hitler kan 
rellár is a német fővárosban lesz. Chvalkowsky cse 
külügyminiszter a magyar külügyminiszter látoga 
tása után, tehát december 17-én megy Berlinbe. 

Ciano gróf olasz külügyminisztert december 18-ra 

várják Hitlerhez. 

Döntő fordulat előtt 
a spanyol háboru 

Páris, december 13. A köztársasági Spanyolor 
szágból érkező jelentések közlik, hogy a köztársa 
ságiak nagy nyugtalansággal várják a nemzetiek 

általános nagy támadását. Valóságos gépkocsi ka- 
ravánok vannak útban a frontok felé, ahová min- 
den fegyverfogható embert kiszállítanak. A köztár. 
saságiak oldalán nagy csalódást keltett Daladie 
francia miniszterelnök kamarai győzelme, mert 

baloldaliak ujabb uralomra jutása esetén Francia 
ország segítségét várták volna. 

MINISZTERTANÁCSON. Bucurestiből jelentik 
Ma a királyi palotában őfelsége, II. Carol i 
rály elnöklete mellett minisztertanács volt, ame 
lyen megbeszélték a nemzeti probléraákkal 
kapcsolatos intézkedéseket. 

- A párisi litván követ Bonnetnál. Párisból 
jelentik: Bonnet tanácskozott a párisi litván k 

vánia minden valószínűség szerint meghajol 
német nyomás alatt és a Német Birodalom ér 
dekkörébe kerül. Ez a helyzet teljesen módosítj, 
az északi államok helyzetét. 

ból jelentik: A december 18-iki vál: 
már megkezdődtek az előmunkálatok és nyil 
nossá, hozták a jelölő listákat 
és Sidor állnak az első helyen. Az előjelekb 
ítélve, mintegy egy millió 200 ezer szavaza 
számítanak és mintegy 
lesz. Eszterházy János gróf minden valószín 
szeriet számíthat a mandátumra.:z 

.
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1938. december 15. 

en 
Van Zeeland gazdasági uton 
kivánja a békét biztositani 
Newyork, december 13. Van Zeeland belga miniszterelnök 

észtvett a gazdasági kiub áltai adott banketten és obt beszé- 
let mondott. Kijelentette, hogy az általános békét biztosítani 

sak egy módszerrel lehet, még pedig nemzetközi gazdasági 
gyezmény útján, amely azonban a jóindulatot is magába kell, 
hogy foglalja. Van Zeeland programja a következő öt pontból 

: 1. A vámtarifák csökkentése, 2. Az ipari kontingensek meg- 
apítása; 3. A forgalom ellenőrzésére alakult háromhatalmi 

egyezmény kiszélesítése; 4. Rövid lejáratu kölcsönök megszerzé- 

sének megkönnyítése; 5. A nemzetközi adósságok és a kamatok 

ed 

fizetésére vonatkozó egyezmény. 

azonban akkoriban észrevették 
ház sebészeti osztályára szállíto 

Letépte a kötést sebéről 
és lelakasztotta magát 

vVuisan fustin 43 éves Ostrovul-Severini lakos már régeb- 

Dben öngyilkosságot kísérelt meg és kőszódaoldatot ivott. Teltét 

és hozzátartozói a temesvári kór- 
tták, ahol műtétet végeztek raj- 

ta. A gadálkodó nem hagyott fel az öngyilkosság 

és amikor látta, hogy állapota 
sem javul, elhatárzta, hogy még 
vágrehajtására tegnap reggel tal 
rővid időre egyedül 
fetakasztotta magát. 

tett, amely kielégítően sik 
ták és ez alkalommal elbu 
évi szolgálati idejére, nyu 

Rieber jános erre panaszáv 

szöri kérelme ellenére a t 

ganatosította. Rieber János tegnap 

ár. királyi helytartósági vezértitkárnál é
s közbenjárását kérte. 

tárgyalás megnyitásán óriási közön
ség volt 

és komor megjelenésével ellenté
tben a vádlottak 

-
 

álló a tanukat szólitja be, 

né különben énekesnő volt. Az
 emigrációban élő 

gyermekkorából a paraszt 

....... 

Elbocsátott taniót szomoru sorsa 

Rieber János csatádi tanító 1922-ban román 

Páris, december 13. Hirt adtunk, hogy Pá
- 

riskan megkezdték azt a szenzációs bünpert, 

amelynek vádlója Miller orosz táborno
k felesége, 

vádlottja pedig Skoblin tábornok fel
esége. 

Millerné azzal vádolja Skoblinnét, hogy 

férje segitségével 1936 decemberében ő 

szöktette el és tette el láb alól Mille
r tábor- 

nokot. 

jelen. Miller tábornok felesége impo
náló megje- 

lenésü uriasszony, talpig feketébe
n van és egy 

kis aranykeresztet visel a nyakán.
 Fájdaimas 

padján ülő ékoblinne állandóan mosolyog és 

vidáman viselkedik. Amikor személyi adatai 

felvételénél Skoblinné bemondja
, hogy 52 éves, 

általános meglepetést kelt, mert nem néz ki 

többnek egy harminc éves assz
onynál. Skoblin- 

oroszokat számtalanszor rikat
ta meg Párisban 

gyönyörü orosz népdalaival. M
int egyszerü Pa- 

faszoszülök gyermeke került a 
legmagasabb tár- 

saságokba. 
elvenultak a pör első napján

 a vád és vé- 

delem tanui is, több tábornok, közöttük B
ese- 

dovszky tábornok, akinek igen
 nagy szerepe volt 

az orosz ellenforradalomban. A
mikor az ajtón- 

az egész közönség fel- 

a gondos orvosi kezelés ellenére 
is véget vet életének. Tervének 
ált kedvező alkalmat és amikor 

maradt, levette a kötést sebéről és azzal 

Mire rátaláltak, már halott volt. 

erült. 1935-ben újra nyelvvizsgára hív- 

kott. Erre tekintet nélkül huszonnyolc 

gdíj nélkül felmentették állása alól. 

al a közoktatásügyi minisztériumhoz 

fordult, amely elrendelte állásába való vi
sszahelyezését. Több- 

anfelügyelőség ezt azonban nem fo- 

megjelent Ciupe Gheorghe 

Skoblin tábornoknét vádolják
 

Miller tábornok elrablásá
val 

Erdekes nevek a nagy bünper tanui között. - 
Megdöbbentő adatok 

az emigránsok életéből 

figyel egy névre: 
-rockij! 
Kiderül azonban, hogy Trockij 

tanu egy- 

általában nem azonos a volt 
népbiztossal. Hiany- 

zik a tanuk közül Dormoy 
volt francia berügy- 

miniszter, aki Miller elrablásának 
idején szemé- 

lyesen vezette a vizsgálatot. 

A francia biráskodásnak megfelelően 
a pi- 

róság elnöke maga olvasta 
fel a vádlott ada- 

tait. 
Altalános derültséget keltett, 

hogy anikor 

Skoblinné hivatását feszegetik, 
a vádlott állan- 

dóan énekesnőnek és nem énekmüvésznőnek 

mondja magát, de a biró mindig 
énekmüvész- 

nőre javitja ki. 
: 

A franciában ugyanis a „chanteuse" szó 

uccai énekesnőt jelent, mig a 
„chanta price" szó 

képzett énekmüűvésznőt. Skoblinne 
sokat hozott 

nehézségből és hosz- 

szu párisi tartózkodása alatt
 sem tanult meg 

gondolatával 

nyelvvizsgát 

Aakivólasztott 
illatban:Fougére 

Special leven 
dula - Orgona 
Eavu de Cologne 

zett adatokat. Megállapitja, hogy Skoblinné uk
- 

rajnai származásu parasztleány, 

háromszor volt rérjnél, először egy tábor- 

nok, majd egy gránátos kapitánynak volt 

a felesége és csak legutóbb ment férjhez 

Skoblin tábornokhoz, 

aki nála hét évvel fiatalabb. 

Skoblin legjobb barátja volt a szintén el- 

tünt Kutjepov tábornoknak. Kutjepov nevez
te- 

ki Skoblint az orosz frontharcosok szövetsé
gé- 

nek elnökévé, majd Katjepov eltünése után 
Mil- 

ler is megtartotta ebben a poziciójában Skob
lin 

tábornokot. De 1936-ban Miller tábornok már 

kezdett gyanakodni Skoblinra és többeknek 
pa- 

naszkodott, hogy fél tőle és feleségétől, mert 

kétszinüséget érez mögöttük. 

Feltünőnek találta a biróság azt is, hogy a 

Skoblin házaspár hihetetlen módon költekeze
tt, 

amit sem a frontharcos szövetség elnöki fiz
eté- 

séből, sem pedig Skoblinné müvészi honorár
iu- 

maiból nem lehetett volna fedezni. Magáévá 
tet- 

te a biróság Miller tábornokné ama vádját is, 

hogy a Skoblin házaspár tulajdonképpen vö
rös 

szolgálatot teljesitett a fehéroroszok között. 

Amikor ezt a vádat Skoblinné meghallja, 
igen 

ideges lesz. 
önt - mondja a biróság elnöke - 

Szovjetoroszországban „a mi kis vörös anyó- 

kánknak" ismerik. 
Skoblinné ekkor felugrik: 

Ezt tagadom és kikérem magamnak. 

Nem vagyok sem vörös, sem pedig anyók
a. 

A vörös vád azonban letagadhatatlan Skob-
 

Ennéről. A biróság asztalán plakátok és 
lapcik- 

kek hevernek, amelyek arról tanuskodnak, 
hogy 

Miller tábornok eltünése előtt Skoblinné Áme
ri- 

kában vörös ifjusági szervezetek javára t
artott 

előadásokat. 
A tárgyalás elnöke szemébe mondja Sk

ob- 

linnének, hogy igen ravasz és intelligens asz- 

szonynak tartja, főleg pedig olyan nőnek, aki 

hihetetlen befolyással van a férfiakra. 

Skoblinné erre kacagva jegvzi meg: 

Ugyan ne hizelegjen elnök ur! 

A szenzációs bünner tárgvalása előrelátha- 

tólag hosszu napokat fog igénybe ve
nni s annak 

részletei iránt egvre fokozólik a pári
si jogász- 

világ és a közönsés érdeklődése. 

Párisból jelentik: A Miller orosz tábornok 

rendszeresen franciául. 

A biró felolvassa előtte a mul
tjáról szer- 

Luxusszappan- 

fordulat történt. E 

rendkivüli. mint a nevel 

ELIDA GRAND LUXE - valami egészen rendkivül - kényes és
 igényes, 

"hölgyek részére - illata elragadó. dus habja kimondotta
n enyhe és különösen 

hatásos tisztitóerejül 

Ezzel a szappannal mosakodni 

ezzel kezdeni - öröm! 

- ilótétemény a finom arcbörnek! A napos 

gy Godi Elisé nevü hölgy, 

egy vegytisztitó üzem tulajdonosnője l
evelet irt 

a biróság elnökének. Az asszony közli,
 hogy ti- 

zenkét évig együtt élt egy Svenko ne
vü orosz 

emigránssal és igy közeli ismeretségbe került 

Csimerin volt orosz ezredessel, aki Párisban, 

mint taxisoffőr tartotta fenn magát. 

Csimerin ezredes egyizben azt a kijelen
tést 

tette előtte, hogy nem érzi biztonságba
n életét, 

mert ismeri a Miller tábornok elrabl
ásának kö- 

rülményeit. Csimerin okmányokat akart n
eki át- 

adni 1987. év végén, de mielőtt ezt me
gtehette 

volna, meghalt. Rejtélyes módon 1938.
 február 

22-én holttestét a Szajnából huzták ki.
 A rend- 

őrség veleménye szerint elmezavarában 
követett 

el öngyilkosságot, a valóság azonban az
, hogy 

meggyilkolták. 

Godi Elisé ezután ismerteti, hogy a vele 

együttélő Svenkovot egy napon felaka
sztva ta- 

lálták szobájában. Svenkovról megáll
apitották, 

hogy előbb megmérgezték, azután ak
asztották 

fel A párisi hölgy közli a bpirósági elnökkel, 

hogy szándékában állott ebben a do
logban to- 

vábbi kutatásokat folytatni, de egy ismerőse 

azt tanácsolta neki, hogy ő is hasonl
ó sorsra iut, 

ha nyomozását nem nhagyja a
bba. A Páris Soir 

munkatársa felkereste azt az orvost
, aki Csi- 

merin ezredes holttestét 

elmondotta, hogy az ezredes tüdej
ében volt viz, 

ami arra vall, hogy már holtan ke
rült a Szaj- 

nába. 

Ma és a következő napokon 

egy szenzációs Metrofilm 

uávtelet atum] 
Főszerepben: 

Gladys George 

William Waven 

Kiegészítésül METROJURNAL 

elrablása ügyében indult pörben
 tegnap érdekes 

- 

felboncolta és az orvos
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1988. december ! 

Kerékpár szerelőből lord 
és milliárdok ura 

Evi 20 millió fontot forgalmaz és 15 ezer 
Nuffield, az egykori Jim Morris munkás. 

büt birodalom kórházainak 
London, december 18. Az egykori Jim Morris 

megint egyszer meglepte Angliát. És mint évek 

óta mindig, ezuttal is szép és kellemes meglepetés- 
ben részesítette Nangy-Britannia lakosságát. Lord 
Nuffield, ahogy ma Jim Morrist hivják, hálás az 
angoloknak, hogy a brit birodalom egyik leggazda- 
gabb emberévé tették. A milliónyi Morris-autókból, 
a világ táján legnépszerübb kiskocsijából sarjadtak 
a megszámlálhatatlan Nuffield-milliók, melyeknek 
roppant jövedelméhez évről-évre ujabb érdekeltsé- 

dus nyeresége járul. 

Évi huszmillió fontra 

becsülik a Nuffield koncernhez tartozó vállalatok 
bevételeit, melyek ma már 15.000 munkást foglal- 
koztatnak. Négy évtized előtt az angol iparfejede- 
lemnek még csak egy munkása volt: ő maga. Az Ox- 
ford környékén született, falusi népiskolában nevel- 

kedett, szerelő kerékpárműnhelyéből nőtt ki a roppant 
arányu nagyipari koncern, mely ma több autógyá- 
ron kivül repülőgép- és hadfelszerelési gyárakat is 
egyesit. Három év alatt Viscount Nuffield, az egy- 
kori Jim Morris 

12 milldó fontot adományozott közcélolcra. 

Neki, a négy elemit végzett szerelőnek köszönheti 
a világ legelőkelőbb főiskolája, Oxford ősi egyete. 
me, hogy 

tudományos kutató intézetei a tökély legmaga- 
sabb folát 

érték el és a busásam kamatozó alapitványokból a vi- 
lág minden részéből összeserglett kutatók folytat- 
hatják Oxfordban a tudományos haladásnak uj 
irányt szabó munkálataikat. 

A két kézzel szórt milliók száz és száz kórház. 
nak, jóléti intézménynek jövőjét biztositották s 
amellett lord Nuffield még arra is időt talált, hogy 
vállalata jól jövedelmező és biztos részvényeinek je- 
lentős részét eljuttassa a kisemberek széles réte- 
geihez. 

Az angol autókirály legujabb ajándéka a brit 

birodalomnak „csak" 500.000 fontot ér. Viszont 

épp ez az ajándék bizonyitja, hogy a valóban hasz- 
nos jótékonysághoz a pénzen kivül sziv és bölcses 
ség is kell. Az 500.000 fontból 

5000 vastüdő 

készül, mely a brit világbirodalom összes kórházait 
- a nagy londoni kórházpalotákat épugy, mint a 
gyarmati misszióállomások fából összetákolt rende- 
lőit, ahol egy-egy orvos fáradozik a bennszülöttek 
életének megmentésén - el fogja látni a modern 
orvostudomány egyik legnagyszerübb technikai viv- 
mányával. 

A vastüdő, melyet alig két év előtt körülbelül 
egyidejüleg találtak fel Angliában és Amerikában, 

Törékeny lélek 
Irta: LUCIE DELARUE-MARDRUS 

A kövér Jeanne L. rettenetesen gazdag volt, a 
milliomosoknak abból a fajtájából, akik pénzüket 

csupán arra használják, hogy elnyomják környezetü- 
ket. Vannak gyermeteg lelkek, akik azt hiszik, hogy 
a nagyon gazdag embernek mi sem lenne könnyebb, 
mint egyre jót tenni embertársaival valóságos an- 
gyalként. Jeanne mindenesetre éppen ellenkezően 
cselekedett. Igaz, hogy nagy péreket fizetett, ami 
helyettesitette a bájt és egyebet, de erre nagy szük- 
sége volt, mert mindent pénzzel kellett pótolnia, te- 
kitve, hogy születésekor semmi olyan tulajdonság- 

gal nem rendelkezett, amely alkalmas lett volna az 
emeberek elbájolására. 

Mindig csunya és ostoba volt. Mikor idősebb 
lett, ezek a hibák még csak növekedtek. Hatyanéves 
korában, mikor se foga, se haja nem maradt. a vi- 

lág legdrágább müfogai és parókája se tudták ta- 
karni csufságát, amelynél csak jelleme csufsága volt 
nagyobb. Roppani földekkel körülvett pompás kas- 
télyában élt és nem tett egyebet, mint evett 
aludt s olykor-olykor társadalmi kötelezeti 
foglalták el, tekintve, hogy a környék előkelőségei 

dédelgetiék, hiszen a pénz a világon mindenütt pó- 
tolja a legelemibb emberi tulajdonságokat is. 

Jeanne L oörökösei unokatestvérei voltak Sze 
sgény ördögök és Jesnnenak pokoli öröme telt roko- 

nai könyörgő leveleinek olvasásában. Soha sem segi- 
tett rajtuk és most azon törte a fejét, hogyan zár- 
hatná ki őke végrendeletéből. Mert a hizelgéstől 
csöpögő levelekből persze kiolvasta a sóvárságot, a 

! 

orvosok kezében. 
ahol 

munkást foglalkoztat Viscoun 
- Ölezer vastüdőt elandékozott a 
a szerencsés vállalkozó 

ma már szinte nélkülözhetetlen fegyverré vált az 
Minden olyan megbetegedésnél, 

bénulási jelenségek megakadályozzák a tüdő 
müködését, megmentheti a különben halálraitélt be- 
teg életét. Különösen az ujabban egyre jobban ter- 
jedő gyerekkori gerincbénulás sulyos eseteinél 
az életbenmaradás, a gyógyulás egyetlen lehe- 

tőségét 
nyujtja. Eddig három különböző rendszerü vastüdő 
volt forgalomban. Legismertebb közülük a harwardi 
egyetem tanárának, dr. Philip Dringernek bonyolult 
rendszerü készüléke. A három eddig használatos 
szerkezet voltaképpen ugyanazon a módszeren alap- 
szik. A beteget légmentesen elzárt hengerbe helye- 
zik, melyből csak a feje emelkedik ki. Atmoszferi- 
kus nyomással kivülről 

levegőt erőszakolnak a tüdőbe, mnajd a levegő 

ivása névén hiké itile a bénult tüdő 
lélegzetvételét. 

Ez az eljárás mindaddig folytatódik, amig a mun- 
kára sarkalt tüdő nem képes a lélegzési folyamat 
természetes elvégzésére. Néha órák elegendők e cél 
elérésére, néha hetek, hónapok, sőt évek kellenek 
hozzá. Igy például egy csikágói milliomos fia, aki. 
nek képe az iron lung-ban bejárta az egész világ- 
sajtót, már 

több, mint két esztendeje egy ilyen vastüdő- 
ben él 

és csak most mutatkoznak nála a javulás jelei. Az 
angol kórházak legnagyobb büszkeségei viszont azok 
a gyermekparalizistől sujtott kis páciensek, akiket 
félholtan, fulladozva hoztak a kórházba és mig a 

multban órák alatt a halál martalékai lettek velna 
ma a vastüdő áldása révén 

pár hónapos kezelés után együtt futballozna 
kortársailkkal. 

Egy ilyen megmentett fiu szenvedéséről és 
gyógyulásáról készitett film, melyet az oxford 
dományegyetemen bemutattak, 
Nudfieldban az elhatározást, hogy vastüdő-, 
alapit. Ennek a gyárnak csak egy haszna lesz 
megmentett emberi élet. A készülékeket 

teljesen ingyen 
bocsátja lord Nuffield a brit impérium 5000 k 
házának rendelkezésére. Eddig csak egyes kitünő 
felszerelt kórházak rendelkeztek Drinker-appar. 
sokkal és a közelmult története gazdag szerencs 
szerencsétlen kimenetelü esetekben, amikor a 
tüdő közelségén mult a beteg sorsa. Párszor el 

dult, hogy vidéki kórházak rádión közvetitett segé 
kiáltása nyomán orvosok repülőgépen indultak 
vasüdővel a halállal vivódó gyermek betegágya m 
lé. Néha jókor érkeztek, néha már nem. A tüdő 
mulásnál élet és halál kérdése pillanatokon mulil 

Ez a drámai hajsza az életért most megszün 
A hatalmas brit világbirodalomnak nem lesz oly: 
zuga, ahol ne lenne gyorsan elérhető távolságb. 
egy-egy ilyen életmentő vastudó. A kórházakn 
csak 

évi ezer bei karbantartási kölfséget 
kell vállalni, minden másról Nuffield gondoskod 

Viszont nem lett volna méltó a nagy technik: 
hoz, ha megelégedett volna az eddigi készülékei 
kel. Mihelyt érdeklődése ráterelődött a vastü 

problémájára, oxfordi gyára titkos müűhelyében 
ahol a nagy autótechnikai ujitások kipróbálása 1 

lyik, hozzálátott 
egy uj, egyszerübb, könnyebben hordozható és 

olcsóbb szerkezet 
kidolgozásához. Egy fiatal ausztráliai származá. 
feltaláló, E. T. Both teremtette meg Nuffield sz 

főbb előnye, hogy az eddigieknél 
jóval könnyebben szállitható és villanyáram he- 

lyeüt lábbal is hajtható. 
Egy-egy Nuffield-féle mesterséges tüdő előállitási 
költsége 100 font lesz. Abban a pillanatban. mikor 
lord Nuffield bejelentette az ajándékot, már egy. 
uttal azt is közölhette, hogy az oxfordkörnyéki vas 
tüdőgyár megkezdte munkáját. Három hónapon b 
lül ezer készülék áll rendelkezésre. 

A temesvári közalkalmazottak fizetésemelése 
érdekeben mozgalom indult 

A közalkalmazottak fizetés tekintetében a szék- 
helyükön levő megélhetési viszonyok tekintetében 
három osztályba vannak sorozva. Az első osztál yba 
tartozik Bucuresti, Brassó és Sinaia. Temesvár vá- 
rosá annak idején a második osztályba soroztaák. 
A város vezetősége most mozgalmat inditott, hogy 
Temesvár az első osztályba kerüljön. Tieran Emil 
dr. alpolgármester és Table Nicolae dr. tőjegyző 
tegnap délben a fővárosba utaztak, hogy ott a bel- 
ügyminisztériumban ebben az ügyben eljárjanak. 
Terjedelmes emlékira ot vittek magukkal, amely 
adatokat tartalmaz arra vonatkozólag, hogy a fize- 

türelmetlenséget, mikor puszul el végre, hogy p osz- 
tozkodhassank Komornáitól kezdve utolsó bérlő- 
jéig mindenki szenvedett mellette. A fojtott átko- 
zódások özönében élt és talán nem is tudta, hogy 
ökölbe szorulnak mögötte a kezek, de ha tudta, vad 
örömet okozott neki, ha érezhette hatalmát és má- 
sok tehetetlenségét. 

Mindenki önző Mindenki számára önmaga a 
világ középpontja, ezen már segiteni nem lehet. Aki 
elbukik, maga elé árja a kezét és nincs az a barát, 
akinek gyorsabb lenne a keze, mint sajátunk Taián 
az anya az egyetlen lény a földön, aki ép oly gyors 

a gyermeke megsegitésében, mintha magára gon- 
dol. De ez is csak azért van, mert a gyermek az 
anya része valósággal folytatása... Jeanne sohase 
volt anya. 

Duzzadt az egészségtől. De ez nem gátolta 
ban, hogy unalmában képzelt betegségeivel gyölör- 
je környezeté:. Ha kijelentette, hogy a feje fáj, 
jaj volt annak az inasnak, aki eltüsszentette magát, 
jaj a kertésznek, ha fütyörészni mert és a félelem- 
től izzadó cselédség lábujjhegyen osont szobáról 

szobára. Ha ugy találta, hoegy valahol az állán agy 
pattanás keletkezik. azonnal telefonáltak a megyei 
székhelyre, hogy jöjjön ki a körorvos és a kasély 
napokon át ugy nyüzsgött, mint egy hangyaboly a 

képzelt pattanás miatt. 

- Mindez azért van, mert olyan törékeny é- 
lek vagyok nyögdécselte ilyenkor ene az or- 
vosok fülébe. 

Senki se sajnálta és senki se zerelte élt 
egyedül, vidáman, önmagát ápolva, hus án és kényel- 
mesen, egészségesen és a rokonok, a cselédség 

első fizetési osztályba való sorozásához és hogy a 

kije a katonaságnál és mindenki napról-napra res 

tési osztályok meglkotása óta Temesvárott fokoza 
tosan miként emelkedett a drágaság és ma már 

megélhetés Temesvárott semmivel sem olcsóbbi mint 

Bucurestiben, Brassóban, vagy Sinaiaban. A város 
I vezetősége reméli, hogy a belügyminisztérium és 

pénzügymnisztérium hozzájárulnak Temesvárnak 

itt szolgálatot teljesitő közalkalmazottak, aa el 
nem is, de az uj költségvetési évben 1939. április 

elsejétől kezdődőleg már magasabb fizetést kapnak 
amely arányban lesz a közszükségleti cikkek áráva 

hiába várta hogy egy napon megszabadulnak t 
A cselédség ugy se sokat remélt, mindenki bizt 
volt benne, hogy egy fillért se örököl tőle. 

1938. szeptemberében, mikor a világ legsulye 
sabb válságát élte át, Jeanne nem vett tudomást az 
európai eseményekrol. Fülyült a küszöbön álló há 
borura. A kastély olyan vidéken állt, amely semmi 
féle lehetséges hadmüveleti területhez nem feküd 
közel, de Jeanne azért gondoskodott, hogy keleti ké 
nyelemmel berendezett óvóhelyet épitsenek kastély 
bolthajt ásos pincéjében. Fütyült a háborura és 
tyült a békére. Egyetlen gondja az volt, hogy 
egyre szaporodó behivások megfosztották cselédsé 

gétől. Egymásután utazott el a kertész, a felkoor 
nyik, két inas. Louist kénytelen volt elküldeni, mer: Ma; 
az asztalmál kiöntötte a szószt, ugy, hogy egy szél 
napon egyedül maradt komornájával. Csupa kis 
szemet látott maga körül. Mindenkinek volt vala- 

ketve várta a hireket. A legkisebb konyhalány 
naphosszat a rádió közelében ült és hallgatta, mi 
az ujság, mi lesz a sorsa Franciaországnak és 
egész világnak. 

Aznap, mikor a feszültség tetőpontjára hágot 
aznap, mikor Chamberlain Londonban elmondta e 
lékezetes beszédét, Jeanne unottan ült asztalhoz: 
Ma nincs évágyam - állapitotta meg 

gesen. Azután elsápadva hozzátette: réj a sziv 
Beteg vagyok en 

elomlott párnáin, nyögve 
- Igazán olyan törékeny természetem 

Minden csekélység mingyárt ugy m gyvisel!



1938. december 15. 

A nyilasok lapját 
betiltotta a magyar 
belügyminiszter 
A zsidótörvény módosításai 

Budapest, december 13. A belügymini 
étfőn kelt rendeletével négy nec evniniszter 
betiltottt a „Magyarság" című naj " 

selenését. ilap meg 
Magyarság a nyilaskeresztesek hivat. 
és Hubay Kálmán országgyűlési z ő 
szerkesztője. A betiltásra két lázító tartalmu 

és egy torzkép szolgáltatott okot. A sajtó- 
vízió során a magyar kormány ismét megszün- 

etett több hetilapot. Ezek között van a Főváro- 
ira r éváros ére ez ai és 

! és kevéssé ismert, hetenkin! j 
ő sajtótermék. trezie 

magyar sajtó még mindig élénken fog- 
alkozik a készülő új zsidőtörvénnyel, amelyet a 

nogy a százalékarányt hogyan álla ítják meg, 
z éezidőszerint ismeretlen. Azt a nintha a 

idóvallásuak csupán hét százalékos arányban 

ve egyenlő jogokra, akiknek 
legalább kisezüst vitézségi érmük van, 

szintén nem nyert sehol megerősítést. Egyelőre 
csupán annyi bizonyos, hogy teljesjogu állampol- 
gároknak tekintik a hősi halottak leszármazot- 

tait, a hadiözvegyeket és hadiárvákat, valamint 
a legalább ötven százalékos hadirokkantakat. 
..... 

„Meddig türhető 
az erőszakos módszer" 

- irja az amgol Tizmes 
London, december 13. A Havas ügynökség je- 

lenti: Noha az angol sajtó egyhangulag megállapít- 

ja azokat a veszélyeket, amelyeket a német-olasz 

törekvések jelentenek, ugyanakkor az angol lapok 

között éles nézeteltérés uralkodik annak megállapí- 

tága terén, vajon melyik lenne a legmegfelelőbb 

politika, hogy ez a veszély kiküszöbölhető legyen. A 

sajtó egy része fenntartja azt a véleményét, hog
y 

méltényos szellemben kell a valamennyi érdeket 

: kielégítő megoldáshoz eljutni. 

Ennek a módszernek a Times a legmeggyőződés
tel- 

jesebb hirdetője, mégis elismeri, hogy mem lehet 
a 

végtelenségig ezt a politikát sem követni, mert a
zt 

jelentené, hogy következetesen mindig 
csak az egyik 

fél javára tesznek engedményeket. 

„Most - fűzi hozzá a lap - feltehetjük a
 ké- 

meddig türhető ez az erőszdukos módszer, 

amely a szerződéseknek tulajdonképpeni 
revizióján 

túlhalad, amennyiben egyes nemzet
ek az erőszak 

nyelvén akarnak beszélni. Ugyanezen a 
nyelven kel- 

lene válaszolni nekik, csakhogy 
ez a pillanat még 

nem érkezett el." 

msokoládá HASHAJTÓSZER 
vürés Bizfos.harásu 

Latin-Amerikának 

csak egyrésze hajlandó frontot teremteni 

Németország ellen 
A pánamerikai konfer encián tárgyaltak a várható 

német 

megtorlásról 

Naewvyork, december 18. A Newyork Times dip- 

lomáciai levelezője azt írja, hogy a pánamerikai 

konferencián szóbakerül a Németország részéről 

esetleg foganatosítandó megtorlás. Ettől a megtor- 

lástól ugyanis tartanak a délamerikai államok és ez-
 

árt alakult ki három délamerikai állam ellenzéki 

frontja, amely Argentinából, Braziliából és Chile- 

ből áll. Ezek az államok nem hajlandók az egysége
s 

amerikai frontra vonatkozó jávaslatot elfogadni. 

Chilenek és Braziliának különösen szoros kereske
del- 

mi összeköttetése van Németországgal. Columbia, 

Venezuela, Cuba és a többi középamerikai 
állam vi- 

szont támogatja az Egyesült Államok erre v
onatkozó 

javaslatait és 

egységes frontot akarnak alakitani a katonai, 

gazdasági és eszmei inválzió ellen. 

Bolivia, Paraguay és Uruguay tartózkodó 
álláspon.- 

tot foglalnak el. 
A levelező jelentése szerint a délamerikai 

álla- 

mok ellenállnak annak a kísérletnek is, hogy meg- 

határozzák a „támadó fél megállapítását és hogy
 

megtorló intézkedéseket alkalmazzanak. Egy ilyen 

megállapítás siettetné a háborút és nem szolgá
lná 

a béke eszméjét. 
Morgenthau amerikai kincstári kancellár jelen- 

tést tett, hogy szolgálati szervei tanulmányoz
zák an- 

nak lehetőségét, miként juttathatnák a délame
rikai 

államokat nagyobb kölcsönhöz, hogy azok az 
Egye- 

sült Államokban előállított cikkeket vásárolhassa
nak. 

Ennek a nagyarányú kölcsönnek egyben az 
is vo- 

na a célja, hogy 

a kölcsönt igénybevevő államok vadutálját stabi- 

Az utolsó 10 hónap alatt az Egyesült Allamok 
622 

millió dollár értékű árút vásároltak a latin ame
ri- 

kai államoktól, míg azok csak 522 millió dollár ér-
 

tékű vásárlást tettek. Az így előállots külö
nbséget 

a valutáris nehézségek okozták. . 

Németország nem gondol 

a Memel-vidék 
A német külpelitika átőkárlyán

ak tartja 

Berlin és Varsó hözőtt a viszony 

Berün, december 13. A Memel probléma a nem- 

zetközi érdeklődés központjába került. Számtalan 

vélemény hamgzott már el, amelyekkel befolyást 

akarnak elérni német mértékadó helyen, hogy ne 

számítsanak ezen területnek Németorsz
ághoz való 

bekebelezésére 
készenlétben Litvániát arra az eselre, h

a 

elhidegülne 

közeli csatlakozására. Német körökben hangsuly
oz- 

zák, hogy 

a Memel-vidék annektálása sulyos pénzüg
yi 

áldozatokkal járma Németorszálg szempontjá
ból, 

mert a memeli kikötőnek nincsen Hinterla
ndja. Po- 

litikai szempontból viszont az annexió L
tvánát kö- 

Az országos statisztikai intézet most kés
zitette 

el a juliusi népmozgalmi adatokat feltü
ntető kimu- 

fatását. Eszerint 1988. juliusában Román
ia egész te- 

fületén 51.342 gyermek született. A mu
lt esztendő 

juliusában a születések száma 54.638 
volt. Eszerint 

ez év juliusában 3296 gyermekkel 
kevesebb szüle- 

tett, mint a mult év ugyanazon
 idejében. A halálo. 

zások száma: 1938. juliusban 29
.567 ember halt meg 

az egész országban, viszont 1937. 
juliusában 31.377. 

A halálozások száma tehát a most
ani esztendő ju- 

lHusában 1810 esettel kevesebb volt, mint tavaly 

ugyanabban a hónapban. 

Az 1938. juliusban született 
gyermekek nemze- 

tiségi megoszlása a következő:
 41.281 román, 2428 

magyar, 1896 német, 873 zsidó,
 2432 orosz, rutén 

és ukrán, 2924 más. Az el
halt egyének között volt 

22.832 román, 1934 magyar, 
sid 

1242 orosz, rutén és ukrán, 170
2 más. Szembeállit- 

va a születéseket és halálozásokat
 látjuk, hogy az 

ország természetes szaporodása 1938. juliusában 

21.775 lélek volt. A románság természetes szaporo- 

dása juluisban 18.452, a magyars
ágé 504 volt. 

A statisztikai adatokból kiderül
 az is, hogy a 

ndig igen tekintélyes. A gyermekhalandóság még mi 

A románság után a mag 

szaporodása a legnagyo 
29.567 egyén közül 1 napos 258, 1-6

 napos 1405, 

hónapos 3361, 6-11 hóna- 

1007 német, 841 zsidó, 

bb az országban 

7-29 napos 1590, 1-5 

pos 2589, 1-4 éves 4734, 5-9 éves 
917, 10-1 

azonban azoknak a száma is, akik megérik a
 45-5 

éves életkort és sokan vannak, 

magasabb korban haláloztak el. 

2919 olyan személy halt meg 

Ez év juliusába 

tulhaladta a hetvenöt esztendős életkort. 

IMPOTENCIA 
Ais NEURASZTEMIA) 
Zgyezázés 

yarság természetes 

éves 650, 14-19 éves 773 egyén vo
lt. Tekintélyes 

akik még ennél is 

Romániában, aki már 

az a célja, hogy abban az esetben,
 ha Berlin és Var- 

só között a viszony megromlana,
 úgy Litvániát ba- 

rátként érezze maga mellett. Általában Berlinnek 

az a felfogása, hogy ki kell várn
i a megfelelő idő- 

pontot, amikor az annexió nagyobb nehézségeket 

nem idéz elő. 

A Frankfurter Zeitung 

kal kapcsolatosan azt írja, hogy jelenleg szüksége- 

sebb, mint bármikor annak a türhet
etlen helyzet- 

nek megváltoztatása, amelyben eddig ez 
a vidék élni 

volt kénytelen. A Memel-vidéken 1928-ban életbe 

léptetett alaptörvény nem engedi me
g a lakosság szá- 

mára, hogy megvalósítsa nemzeti
 óhajait és mer- 

akadályoz minden kisérletet, amely arra i
rányúlna, 

hogy a néme-litván viszonyt a valóságos béke 

alapjaira helyezze. 

A Memel vidéken működő kormányzótandcs 

ujabb rendelkezésig a vidéken minden nyílvános 

gyülekezést betiltott. A rendelkezés indokolásául fel- 

j émlíti, hogy litvániai politikai események k
övetkez- 

tében az örkormányzattal rendelkező Meme
l-vidéken 

is egyes politikai csoportok részéről, amelyeknek 

egyébként a Memel-vidéken semmi keresni va
lójut 

nincsen, bizonyos poltikai megnyilatkozáso
kat szer 

veztek meg. 

A kormányzó tanács ezeket a megnyilvánulá- 

sokat a közrend érdekében megtiltotta. 

zelebb hozná Iengyelországhoz
. : 

4 a litvániai választások- 

0 
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BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 100, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nalk, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnap 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

kat és ünn kat 

Bevásárlás 
Most kezdődnek azok a napok, amelyeket tán 

laegjobban szeretek az esétendőben. Gyüjtőnevet is 
adítam magamban ezeknek a napokmak. - „karácso- 
nyi gusztálás", igy hivom őket. Járok-kelek a vá- 
rosban, amerre a dolgaim üznek, de most nem roha- 
nok, hanem meg-megálliok egy-egy kirakat előtt és 
élvezettel gusztálom a sok szép holmit. A fféle tanul- 
mányút ez a karácsonyi ajándékok birodalmában 
és mindenkünelk szivből ajánthatom, kövesse példá- 
mat, mert az afrikai őserdőkben sem oly könnyű el- 
Sévedni, mint ebben a birodalomban. 

Nöeteszemben szépen, gondosan fel van jegyez- 
ve már napok óta, kunek kelt ajándékot vennem, - 
számul öjeszfően szaporodik. Ezenfelül mindegyik 
áv mellé odajegyzem, körülbelül nunő összeg ere- 
jéig tarthat igényt viselője baráti vagy rokoni fi- 
gyedmemre, ám itt sietve li kell jelentenem: ezek 
az összegeli mem annyira érzelmi, mint inkább anya- 
gi alapon mutatnals jelentős eltéréseket. Ha rajtam 
állna, mindenlainel a tlegdrágábbat vennlém... l 

NO jó, időig már eljutottunk volna és mondom, 
most már ott tartok, hogy a kirakatokat gusztálon. 
Igen ám, de hátha az, ami itt, ebben a pompás bolt- 
ban enmyibe és ennyübe kerül, méhány uccával arrébb 
olcsóbban kapható, - gyerünk oda is kirakatot néz- 
ni. Ez igy egyszerünelk látseuk, de a valóságban jó 
náhámy napba kerül, karácsony pedig aggasatóan 
közeledük. Aztán egy dételőtt elszánja magát az em- 
ber és végre vásárolmi is kezd. Ilyenker érnek ben- 

minket az első csalódások: benn az üzletben ren- 
desen sokkal szebb dolgokat is tátunk, mint ami- 
ltyeneket a kirakatban kigusatáltunk, dehát persze 
az áruk is drágább. No, majd meggondoljulk a dol- 
got. Ez amnyit jelent, hogy fel kell forgatnunk az 
egész rendszert: mindeni vagy legalább is majd- 
nem mindenki más ajándékot kap, mint amit előre 
szántunk mekik áés nersze az árak sem egyeznek, a 
költségvetés is felborul. Ez ujabb gusztálással és 
fejtöréssel jár, ami további napokat vesz igénybe. 

Karácsony este előtt két nappal elszánjuk ma- 

gatás nélkül, abban a fejvesztett mámorban, ameilyet 
az ügyes német kifejegés Kaufwut-nak, vásárlási 
dülmelk nevez. Csalhogy, ezt elfejtettem momndani, 

műndez már karácsonyeste délelőttijén történük, kö- 
vetkezmánye pedig az, hogy most már senki sem 
kapja azt, amit neki caántunk, ezzel szemben, aki- 
nel drágábbat akartunk venni, az véletlenül olcsób- 

bat kap, akinek olcsóbbat akartunk venmi, az vélet- 
lenül drágábbat, aminek viszont az a következmé- 
nye, hogy alainek különös örömet akartuni okozni, 

az kevesli az ajándékot, alit pedig váratlanul meg- 
örvendegtettünlk, az mekünk okoz csalódást az aján- 
dáékával. Mindenhogyan rossz. 

Dehát mondom, mindenli kövesse példámat eb- 
ben a „karácsonyi gusztálásban", még akkor is. ha 
- mint a példa mutatja, - nem sokat használ ve- 

le magának. Mégis legalább valami kis öröme voit 

a dologból... 
— 

IDőJÁRÁS: Változó felhőzet és a hőmér- 
séklet állandósál. 

szerint a jövő év elején a német birodalom újabb 
vagyondézsmát rendel el, amely 8-14 százalék 

kat akarják fedezni. 

1799. december 14-én halt meg 
Washington György, az Észak- 

Becember 14 amerikai Egyesült Államok 
Szerda függetlenségének megteremtő- 

Nikáz Spiridon, je. Északamerika régebben an- 
gol gyarmat volt, azonban az 

angolok által kivetett nagy adók kegyetlen behaj- 
tása miatt föllázadt. A philadelphiai kongresszus, 
amely kimondta az északamerikai gyarmati államok 
függetlenségét, Washintgon Györgyöt, aki előzete- 
sen különböző hadjáratokban kitünt, választotta meg 
főparancsnoknak. Eveken keresztül tartott szivós 
harcok meghozták a végleges győzelmet és az an- 
golok 1788-ban kiüritették utolsó állomásukat, New- 
yorkot is. Az angoloknak Északamerikából csak 
Kanada maradt meg. Washintgon nemcsak nagy 
hadvezén, hanem kiváló államférfi is volt. Az Egye- 
sült Államok első elnökének választották. Rendezte 
az uj birodalom pénzügyeit, honvédelmét, a közok- 
tatásügyet és a többi országokkal való külügyi kap- 
csoltatait. Hálából róla nevezték el az Egyesült Al- 
lamok fővárosát és egyik államát. Emlékét számos 
szobor hirdeti. 

1404. december 14-én született Vitéz János bi. 
boros, esztergomi érsek Legodaadóbb hive volt 
Hunyadi Jánosnak, áki fiainak, Lászlónak és Má- 
tyásnak a nevelését is rája bizta. Nagy szerepe volt 
később Hunyadi Mátyásnak királlyá való megválasz- 
tásában. Mátyás király Vitéz Jánost kancellárjává 
nevezte ki. Élete vége felé mellőzöttnek érezte ma- 
gát és ezért meghasonlott a királlyal, de később ki- 

békült vele. . 

- Nagykövetségi rangra emelik a vatikáni 
követséget is. Bucurestibői jelentik: Tegnap ki- 
rályi rendelet jelent meg, amelynek értelmeben 
a Szentszék melletti követség december 15-től 
kezdve megykövetség lesz. 

- Megőrült, mert meghalt a szerelmese. 
Ploestiből jelentik: Pantazi községben a múlt 
héten temették el Spirea Dobre 18 esztendős, fel- 
tűnően szép leányt. Az egész községben nagy 
volt a szomorúság a tragikus haláleset miatt, de 
különösen Petre Popa fiatal legényt verte le a 
csapás, mert szerelmes volt a leányba, A teme- 
tés óta minden éjszakát a sír mellett töltötte el 
a legény, akin az elmebaj jelei mutatkoztak. 
Mindenkinek azt mondotta, hogy szerelmesének 
szíve hívja. Tegnap éjjel a csendőrök kimentek 
a temetőbe és megdöbbenéssel állapították meg, 
hogy a sírt felbontották. A leány holttestét Pe- 
tre Popa kivette a koporsóból, felvágta hasát 
és mellét, majd a kivette szívhez beszélni kezdett. 
A csendőrök a ploestii elmegyógyintézetbe szál- 
lították a szerelmébe beleőrült legényt. 

- AZ EGYHAÁZ EÉS A SZABADKÖMÜVES- 
SÉG. Az Osservatora Romano jelentése szerint a 
francia szabadkőműves Albert Lantiana nemrégen le 
velet terjesztett be XI. Pius pápához és abban a 
következő megállapodásra akar jutni: a szabadkó. 
müvesség és egyház között nem kell okvetlenül el- 
lentétet keresni, mert az is sok jót tesz a társada- 
lom megváltása és segitsége tekintetépen. E meg- 
állapitást a Vatikán hivatalosan teljes egészébpen 
visszautasitja. Az Egyház a szabadkőmüves páho- 
lyokat 200 éven át többszörösen elitélte, mert mun- 
kájukban egyházellenes ténykedést és rendszerük- 
ben a keresztény igazságokkal ellenkező tanokat lá- 

gunkat az ajándékfront végleges felgöngyülitésére. 

Ez aztán mindennek a csucspontja. Ha eddig csul 
válogattunk, vásárlás nétkül, most vásárlunk. válo- 

- Újabb vagyondézsma Németországban. 
Párisból jelentik: A Le Journal berlini jelentése 

tott. Kölcsönös közeledéséről mindaddig nem lehet 
szó, amig a szabadkőmüvesség megmarad egyház. 
ellenes intézménynek. Az egyházi törvénykönyv a 
titkos társulatokra vonatkozó cikkelye továbbra is 
érvényben marad és kiközösitéssel sujtja mindazo- 

kat, akik a páholyok tagjai. 

as .... .. z 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Szerdán, december 14-én a szolgálati beosztás 

a következő: 
Az I. kerületben a 10 Mai uccában levő Blum- 

berg gyógyszertár. 
A II. kerületben a 3 August uton levő Löw 

gyógyszertár és a Petru M2zior téren levő Meiszner 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cris- 
tea gyógyszertár. 

A IV. kerületben 
Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

a Vacarescu uccában levő 

szakai szolgálatot tart. 

A legszebb ajándék 

egy 
? 

fönykópezégél 
Legnagyobb választék! 

Olcsó árak! 

CSKEMÉTI 
. 

HTemesvár I. 
Bal. Duca 2. 

KE 

- SZERENCSÉTLENSÉG A DUNÁAN. Silis 
váról jelentik: Csaknem végzetes szerencsétlenség 
történt az elmúlt éjszaka a Dunán. A víz felett 
rendkívül sűrű köd képződött, amely egy időre meg- 
bénította a közlekedést. Ennek ellenére több ha 
vágotti neki a Dunának. Ejfél után 1 óra tájban mar 
bekövetkezett az első szerencsétlenségg A Maci 
nevű uszályhajó, amely 40 vagon követ szállított 
összeütközött egy másik hajóval és a Macin nméhány 
pillanat alatt elsüllyedt. A legénység csak uszva tu- 
dott megmenekülni. Az anyagi kár meghaladja a 7 
millió leit. Csaknem hasonló körülmények közi 
süllyedt el a sűrű ködben a Silistra mevű uszályhajó 
is, amely homokot szállított. Ez az uszályhajó, egy 
a háborúban szerencsétlenül járt hajónak a vízból 
kiálló roncsainak futott neki. A kár 1 millió lei, 

Ahányszor át akartam menni a szinháztól a 
ULloyd sorra, magamban, csendesen mindannyiszor 
bosezankodtam. Ott viritott velem szemben a Lloyd 
kávéház sarka, de mem volt szabad az egyenes uton 
keresztülvágnom, hatalmas kanyart kellett odáig 

megtennem, nyilván abból az elvből kiindulva, hogy , 
miért használjam a rövidebb utvonalat, ha a hosz- 
szabbik is megteszi. Hányszor fordult elő, hogy 
én, meg sokan mások, gondolatokba elmerülve ne- 
kivágtam az egyenes utvonalnak, mire zordan megz- 
szólalt a rendőrsip és én a bámész járókelők kaján 
vigyorgása közepette kénytelen voltam visszafor- 
dulni. Tegnap kellemes meglepetés ért. A szin- 
házzal szemben, a sonkaszerü villamos megállóval 
szemben uj utrendezési munkálat kezdődött. A vil- 
lamos sinek között uj aszfaltszigetet létesitenek. 
A sarki rendőr megmagyarázta nekem, hogy ez 
már nem lesz majomsziget, ahol csak állani szabad, 
hanem a gyalogos közlekedés céljait fogja szol- 
gálni. Ezentul a járókelők az uj sziget igénybevé- 
telével egyenesen átmehetnek a szinháztól a Lloyd 
sarkára, megeszünik az eddigi körbejárási rendel- 
kezés. 

( SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették 
be: Novac Vasile, Mayer Getrud, Cziber Aranka, 
Gergely Erzsébet, Stanciu Titu, Birou Ionel. 

(-) RENDŐRSÉGI HIREK. Cheveresan Vic- 
ra gyárvárosi, a Petru Maior téren lakó asszony 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy az egyik villa- 
moson ismeretlen tettes ellopta kétezer lei készpén- 
zét. - A józsefvárosi Duca uton a mümalomba ve- 
zető vasuti sinen Schillinger Rudolf kocsis a lovai- 
val egy vasuti kocsit vontatott. Közben arra haladt 
az 562 Tms. jelzésü teherautó, amely összeütközött 
a vasuti kocsival. A teherautó megrongálódott. - 

Egy éjjeli őr a Balasa uccában az elmult éjszaka egy 
gyanus férfire lett figyelmes, aki csomagot vitt a 
kezeiben. Az éjjeli őr megállásra szólitotta fel, mire 
az ismeretlen férfi a csomagot eldobta, elszaladt és 
eltünt a sötétségben. A csomagban egy párna és egy 
paplan volt. Ezek a tárgyak valószinüleg lopott hol- 
mik és ezért a rendőrség meginditotta a nyomozást. 
- A rendőrség átadta az ügyészségnek Takács Má- 
ria harmincöt éves asszonyt, akit több lopás miatt 
őrizetbe vettek. 

SZERKESZTŐI ÜZENET 
R. O. ERZSEBETVÁROS. Levelezőlapjára kö 

zöljük, hogy az erzsébetvárosi temető utjának rend- 

behozatala érdekében kedden reggel megjelent la- 
punkban már irtunk. 

Ajándéknak 

lesz. Ebből az összegből a fegyverkezési kiadáso- MORAVE? 
könyvet, 
finem 

kettát, töltőtallat, bérmappát 
játékot, fényképezőgépet 

Z könyvkereskedésben vásároljon 
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-) KATOLIKUS KÜLDÖTTSÉG A HELY- 
RTÓSÁGON. Rech K. Géza gyárvárosi apátplé- 
os, a gyárvárosi Katolikus Ifjusági Egyesület 
öke, továbbá Meiszner Vilmos gyógyszerész és 
tics György dr. ügyvéd, az egyesület dísztagjai 
ap megjelentek Ciupe Gheorghe dr. királyi hely- 
ági vezértitkárnál és kérték az április óta be- 
egyesületi helyiségeknek ujbóli való kinyítását. 

mutattak arra, hogy az egyesület működése kizá- 
g vallásos és kulturális és így semmi akadálya 
sen annak, hogy helyiségeit visszakapja. Ciupe 

vezértitkár kijelentette, hogy az ügyet méltá- 
n intézi el és annak állásáról jelentést téttet 

() A BAÁNSÁGI ORVOSTUDOMÁNYI TÁR- 
sSAG ÚUJ VALASZTMÁNYA MEGALAKULT. 

mok: Gábor Liviusz dr. igazgató főorvos, alelnő- 
k: Nica Marin dr. őrnagy-orvos, Preda dr. és 
ppovici Virgil dr. főorvosok, tilkárok Onciu Józsetf 

és Mocuta Andrei dr. 
() HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 

mn a következő párok kötöttek házasságot: Mun- 

an Gheorghe fodrász és Samsa Persida, Grosz Er- 
5 kereskedő és Bleier Ilona, Tapusan Andrei őr- 

ester és Olar Ana. 
(-) A TEMESVÁRI LLOYDTÁRSULAT 73. 

ÖZGYÜLEÉSE december 31-én, szombaton dél- 
őtt tizenegy órakor lesz. A tárgysorozaton szere- 

el többek között az elnök, alelmök, igazgató és igaz- 

atóhelyettes megválasztása, valamint kiegészítő va- 

sztások megtartása. 

(-) A KISÁLLATKIÁLLITÁS KITÜNTETE- 

EI. A kisállattenyésztők országos kiállítása ered- 

1ényesen zárult. A biráló bizottság a kiállított faj- 

aromfiért Kreuzer Bélát, tenyészkakasokért a 

Veisz-farmot, belga nyulakért Janmosch Andrást és 

amári madarakért Péter Károlyt egy-egy ezüst ser- 

ggel tüntette ki. Aranyérmet kaptak tyukokért, 

ibákért és kacsákért Gerei János, Pavlovics Vaeii- 

nir, Mohilo András és Mihelics J ózsef, galambokért 

Buzen Gábor dr., Traunfellner Gyula, Glaru Gheor- 

he, Ioanovici Toma, Rusanda Ioan és Ugrai Mi- 

ály, fácámokért és pávákért Bücher Ferenc. 

(-) A KEREKPÁRRAL VALÓ ARÚSZÁI- 

1TÁS KERDÉSE. A rendőrség tudvalevőleg el- 

emdelte, hogy január elsejétől kezdve árút csak 

omkerekű kerékpáron lehet szállítani. A Keres- 

edők Egyesülete beadvánnyal fordult a rendőrség- 

ez azzal a kéréssel, hogy továbbra is engedjék 

meg a közönséges kerékpáron történő árúszállítást. 

Inczédy-Joksman ödönt ünnepelték Szé- 

1 kelyudvarhelyen. Székelyudvarhelyről jelentik: 

A székelyudvarhelyi Székely Dalegylet díszköz- 

ülés és ünnepi előadás keretében ünnepelte 

fennállásának hetvenedik évfordulóját. Az ün- 

nepségen az előkelőségek sorában megjelent 
In- 

ezédy-Joksman Ödön, az Országos Magyar 
Da- 

llosszövetség elnöke és Willer József 
dr., volt 

képviselő is. Inczédy-Joksman öÖdön felszólalt a 

diszközgyűlésen és a magyar dal fontosságát 

hangoztatta. A hatásos beszédet a hallgatóság 

nagy tapssal fogadta. A díszközgyűlésen az ün- 

nepségre érkezett dalárdák vezetőinek 
díszokle- 

levelet nyújtottak át és diszoklevelet 
kapott in- 

czédy-Joksman Ödön dr. is, akit a jubiláló 
dal- 

egylet örökös díszelnökévé választott. 

Lezuhant olasz repülőgép. Rómából 
je- 

VEZET NEVÉVEL. Az utóbbi idő
ben gyakran elő- 

sal könyveket és folyóiratokat igyekez
nek eladni. A 

sze 

Az ALLAMPOLGAÁRSÁGI REVIZIóÓ- 

NAL TöRöbT KERESKEDŐK HALADEKOT 
KAPNAK. Bucurestiből jelentik: A Viitorul je- 

lentése szerint az állampolgársági ellenőrzés 

alkalmával visszautasított kereskedőknek és 

iparosoknak új határidőt szabnak meg, hogy an- 

nak keretén belül rendezzék helyzetüket az ide- 

genellenőrzés követelményeinek megfelelően. 

öngyilkos orvos. Budapestről jelentik: 

Dr. Berger Pál 36 éves dúsgazdag budapesti or- 

Vos a mára virradó éjszaka öngyilkossági szán- 

dékból a Dunába ölte magát. Öngyilkosságának 

okát nem tudják, de azt beszélik, hogy százezres 

kártyaveszteségei vitték a halálba. 

ITELKEZÉS ELŐTT SMIRNOV ÉS 

RYKOV VOLT NEPBIZTOSOK ÜGYE. Páris 

ből jelentik: Moszkvai jelentés szerint a katonai 

törvényszék államellenes vád alapján a napokban 

ítélkezik Smirnov volt tengerészeti népbiztos, 

Pasamotf volt folyamhajózási népbiztos, Baku- 

Eb volt kereskedelmi népbiztos, Rykov volt ipar- 

ügyi népbiztos, Popov volt katonai szállítási nép- 

biztos és Lubov volt helyettes miniszterelnök 

ügyében. 

() GYASZ. Sulyos gyász érte a Bánság szó- 

les köreiben ismert ómorovicai Heinrich-családot. 

Hágában december 10-én. hosszas szenvedés után 

meghalt Van Royen Henrikné született ómorovicai 

Heinrich Ida, néhai Heinrich Nándor vok vlajko-
 

váci nagybirtokos leánya. Az elhunytban öz
vegy Je- 

szenszky Béláné született Heinrich Ilona é
s Hein- 

rich Árpád dr. nyugalmazott főszolgabíró 
nővérüket 

gyászolják. 

(- EGYESÜLETEK MONOPOLBIRSAÁGAI. 

Reitter Imre dr. volt képviselő vezetésével tegnap 

Lovrin községből küldöttség járt a királyi 
helytar- 

tóságon és a különböző kulturális és olvasó 
egye- 

Sületekre kirótt monopolbírságok le
írását kérte. Ciu- 

pe vezértitkár, aki a küldöttséget 
fogadta, kijelen- 

tette, hogy a kérelmet a helytartóság 
méltányosan 

kezeli. Szükséges azonban, hogy minden 
egyesület 

külön beadványt intézzen a helyta
rtósághoz, ismer- 

fetve az okot, ami a monopolbírság 
alapja és az el- 

A ZzsIDOK TANGANYIKAI LETELEPE- 
DÉSET TANULMAÁNYOZZAK. Londonból jelentiles 

Dar Es Salamból, Tanganyika fővárosából jelen- 

fik, hogy ott epeciális bizottság alakult, amely ta- 

nulmányozza a zsidók letelepítésének kérdését. A 

Reuter ügynökség jelentése szerint a zsidó mene- 

külteket támogató Baldwin-alap hétfő estig 483.609 

font sterlingre emelkedett. 
WALDEMARAS VOLT LETT MINISZ- 

TERELNÖK HIVEINEK LETARTÓOZTATÁSA. 

Rigából jelentik: Waldemaras párthívei közül tö
b- 

beket letartóztattak. Az őrizetbe vettek között van 

Isvanuskas kapitány is, aki aktiv vészt vett az 1984- 

ik évi Waldemaras által megkísérelt államcsinyben. 

HAZAKAT PUSZTÍTOTT EL A TÁJ FUN. 

Manillából jelentik: Ujabban érkezett jelentések 

Szerint a szigeten dühöngő tájfunnak eddig 302 

halálos áldozata van. 
KiI AKARTAK SZABADIÍTANI EGY GYIL- 

KOS UKRAÁN TERRORISTAT. Varsóból jelentili 

A hatóságok egy összeesküvésnek jöttek nyomára, 

amelynek tagjai ki akarták szabadítani Bandera 

ukrán terroristát, aki 15 évi fegyházbüntetését tölt
i 

Pieracki volt belügyminiszter meggyilkolása 
miatt. 

Banderát kiszabadítása után gépkocsival akarták 
a 

német határra vinni. Az összeesküvést azonban
 ide- 

jében sikerült leleplezni és így a résztvevőket el- 

fogták. , 

Veszett farkas tört be Bagdadba. Bag- 

dadból jelentik: Ma délelőtt egy veszett far
kas 

hatolt be a városba és nagy riadalmat keltett a 

lakosság között. A fenevadat, amely 16 személyt 

harapott meg, a rendőrök lelőtték. 

NEM CSÖKKENTIK A STRÁJERÓRÁK 

SZAMAT. Bucurestiből jelentik: Két bucurestii 

lapban az a hír jelent meg, hogy a nemzetnevelés- 

ügyi minisztérium az iskolákban két órai idő tar- 

tamra csökkentette a strajer tanterv előadását. A 

lapok hírét a minisztérium erélyesen megcáfolja, 

NYOLC SZABADKÖMŰVES PAHOLYI 

ZARTAK BE LENGYELORSZÁGBAN. Varsóból 

jelentik: A szabadkőművesség ellen megszavazott 

törvény értelmében nyolc szabadkőműves páholyt 

bezártak, vagyonukat pedig az állam javára elko- 

bozták . 
bírálás is egyenkint történik. 

(-) Karácsonyi vásár alpakka ev
őeszkö- 

zökben és acélárúkban, valamint kü
lönféle dísz- 

tárgyakban Scherter Ottó vaskeresk
edésében, 

Temesvár, Belváros. 

- Egy régi aradi főtisztviselő ha
lála. Bu- 

dapestről jelentik: Ember Manó,
 volt aradi jó- 

szágigazgatósági főtanácsos, december 13-án 

Péczelen elhúnyt. Temetése decem
ber 15-én, dél- 

után két órakor lesz a péczeli teme
tő halottas- 

házából. Az elhúnytban Ember Je
nő dr. kór- 

házi főorvos és Ember Gyula dr., 
a külügymi- 

nisztérium sajtóelőadója édesapjukat gyászol- 

ják. 

" 

zZ 
MöSOR 

SZERDA, DECEMBER 14 
APOLLÓ: Algiri éjszakák. (Angol film

) 

CAPITOL: Fiatalság, bolondság. (Ango
l film) 

SCALA: A névtelen asszony. (Angol f
ilm) 

PHILIPS RÁDIÓSZALÓN Temesvár, 

entik: Egy olasz repülőgép, amely
 Bengasisból 

ér közelében ky 

szerleszállást hajtott végre. 
t, 

négy főből álló személyzete meghalt. 

ordul, hogy illetéktelen egyének v
égigjárják a fal- 

irályi helytartóság utasította a vidék
i szervezet2 

ket, hogy az ilyen házalókat letar
tóztassák 

IV., Eul. Carol 14. Teleton 30-20. 

rkezett, az almasai repülőt 
A gép elpusztu 

(- VISSZAÉLÉSEK AZ ORS
ZAGÖRSZER- 

vakat és ott az országőrszervezet
re való hivatkozás- 

Ü í t ünket 
Eladásra kerül a tüz, valamint a füst 

által megr 

RIVOLI: Katja. (Francia film) 

ennyitottuk! 

(- KÖZSÉGEK ISKOLAI PANASZAI. Ság, 

Csene és Németsztamora községek küldöttségei m
eg- 

jelentek tegnap Ciupe Gheorghe dr. királ
yi helytar- 

tősági vezertitkárnál és panaszolták, hogy az ottan
i 

elemi iskolák német tagozataiban olyan tan
ítók lát- 

ják el a tanítást, akik nem tudnak németül. 
A kül- 

döttségek kértek panaszaik méltányos orvoslását, 

amit a vezértitkár kilátásba helyezett. 

() HALALOZAÁSOK. Meghaltak: Seres Zsu- 

zsánna született Petri ötvenhét éves,
 Békési József 

ötvennégy éves vasutas, Pungulescu Gh
eorghe negy- 

vennolc éves kereskedő. 

(-) VALÓPER A FÉRJ GOROMBASAGA
 

MIATT. Loga Ioan törökszákosi 
gazdálkodó állan- 

dó perpatvarban élt a feleségével és annak hozzá- 

tartozóival. Az egyik napon haragjáb
an rátámadt 

felesége nagyanyiára és a földhöz vá
gta. Az öreg 

asszonynak eltört a lába, méhány nap mulva ped
iz 

vérmérgezés következtépen meghalt. Lo
ga Ioan a te- 

mesvári törvényszék elé került halált okozó testi 

sértés miatt és a bíróság az elmúlt 
hónapban eg 

évi fogházra itélte. Loga Ioan ügye tegnap ismé
 

sSzerepelt a törvényszék előtt, mert a fel
esége váló- 

pert indított ellene. A válóperben tegnap számos 

tanut hallzatott ki a bíróság, de itéletét késő
bb hir- 

deti ki. 

ongált áruraktárunk 



Az ukrán álom 
1917-et irtak. Az orosz front összeomlása után 

a szövetséges csapatok mélyen behatoltak a végte- 
len orosz rónák közé. A kiéhezett katonák előtt vé- 
geláthatatlanul ringotlak az aranyos buzakalászt 
hordó mezők, szarvasmarhák teméntelen ezre legelt 
a kövér mezőkön, több mint kilencven cukorgyár 
szállitotta a cukrot a központi országok kiéhezett 
lakosságának. Végeláthatatlan vonatok mentek egy- 
másután Európa éléstárából Németországba, az oda- 
jöttek csodálkozva állapitották meg, hogy az ujon- 
man elfoglalt terület szinte kimerithetetlen bőség- 
gel ontja magából a mezőgazdasági termékeket. 

A németek alaposan hozzáláttak Ukrajna meg- 
szervezéséhez. Skoropadszkijt, egy rági ukrán csa- 
lád leszármazottját kinevezték ukrán hetmannak. 
Skoropadszkij gyönyörü udvartartást tartott Kiew- 
ben, követet küldött Berlinbe, jól élt és hüségesen 
alávetette magát a német nagyvezérkar minden óha- 
jának, engedelmesen elküldötte követét Bresztli- 
tovszkba és különbékét kötött a központi hatalmak- 
kal, pontosan megtette azt, amit ma megtesz Pu-Yi 
a független mandzsu árnyékkirály, mert tudni kell, 
hogy Skoropadszkij nem az ukránok teremtménye 
volt, hanem a német hóditóké. Amikor azután a né- 

met csapatok elvonultak Ukrajnából, a nép elkergette 
az árnyékhetmant, helyébe Petliura került, hada: 
üzent Lengyelországnak, egészen Lembergig hatolt 
előre, ott megverték a lengyelek, mire Petliura is 
elvesztette a hetmani méltóságát és utána a kaosz 
lett urrá Európa éléstárában, az a káosz, mely a 
bolsevista miazmák legjobb termőtalaja. Ily körül- 
mények között nem csoda, hogy a dobrudzsai szár- 
mazású Rakovszky, Lenin bizalmasa, csakhamar 
megteremtette az ukrán tanácsköztársaságot, a nagy 
tanácsköztársaság egyik legfontosabb tartományát. 

1917-ben született meg az ukrán álom Német- 
országban. Adva van egy több, mint negyvenmilliós 

mnép, mely Európa legtermékenyebb területét lakja. 
Élelmiszerekben feleslege olyan nagy, hogy a német 
birodalom élelmiszerellátását biztositani tudja; ipa- 
ri cikkekben felvevőképessége színde korlátlan; béké- 
ben 180.000.000 pud öntött vasat,72 millió pud cukrot 
termelt ez a terület. Ukrajna többet ér, mint meg- 
annyi tengerentüli gyarmat, német irányitás alatt, 
Némeországtól függő ukrán birodalom egy csapás- 
ra megoldaná a német birodalom önellátásának kér- 

dését. A legszebb német álom. Ezért kisért immár 
husz esztendeje Berlinben, ahol a szolgálatonkivüli 
hetman, Skoropadszkij egy Tiergartenstrasse-i elő- 
kelő villában a mindenkori német kormányok jóvol- 
tából mindenféle jóban duskálva él, várva, hogy ár- 
nyékhetmanságát ujból átvehesse... 

Az ukrán kérdés azért nem olyan egyszerü, mint 
amilyennek látszik. Még azt sem lehet pontosan kö- 
rülhatárolni, hogy az ukrán fogalom hol kezdődik 
és hol végződik. Oroszország területén 35 millió 
kisorosz él, az északon lakók a poleszjei, a Podoliá- 
ban és Volhiniában élők a vörös orosz tájszólást be- 

szélik, a délen lakó kisoroszok a tulajdonképeni uk- 
ránok. Ezenkivül vannak még a fehéroroszok is, nem 
emlitve a Kárpátalja és a Kárpátukrajna ruténjeit, 
akiknek nyelve erősen különbözik az orosz rónán la- 
kó testvéreikétől. Egy körülményben megegyeznek. 
Nincs saját országuk. Lengyel, orosz, csen és most 

kis részben magyar fenhatóság alat: élnek. Négy 

ország állampolgárai. Azt sem lehet róluk mondani, 
hogy országepitesre nem képesek. Hiszen a tizedik 

szazadban a normannvarégek alatt a mai kievi kor- 
mányzóságban volt az egyesült tizenkét orosz feje- 

delemség központja, a varégeket hivták eredetileg 
ruszj-nak, a kisioroszok kolonizálták Nagyoroszor- 
szág s. eppéit, amikor nagyoroszok még nem is lé- 
teztek. A lengyel főnemesek által elnyomott szökött 

jobbágyok voltak az ukrajnai kozákok ősei, akik- 

nek volt bátorságuk XII. Károly svéd királlyal szö- 
vetkezve feltámadni Nagy Péter cár brutális ereje 
ellen. Vezérüket Mazeppat, a lázadás leveretése utan 

Nagy Péer meztelenül vad lóra kötöztette és kiker- 
gette az őserdőbe, ahol nyomorult halált halt. Azota 
szinte minden évszázadban felkeltek elnyomóik el- 
len, de sikertelenül. Az utolsó összeesküvésről a 
napokban érkezett jelentés, mert köztudomásu, hogy 
az ukrán tanácsköz ársaság nem ukránország, csak 
egy árnyékszervezet, mely a moszkvai vörös diktá- 

tor kancsukája alatt nyög. 

Húsz éves az ukrán álom és az ezáltal, hogy a 
lengyel -magyar közös határ nem valósult meg, a 
német befolyás alatt álló Kárpátukrajna az a pont, 
ahonnan a német expanzió megindithatja a propa- 
gandahadjáratot az ukrán álom megvalósitása ér- 
dekében. Történelmi időket élünk, az álmokból hi- 
betetlenül rövid idő alatt lehet valóság. Ez az ukrán 
álom váltotta ki meglepetésszerűen az orosz-len- 
gyel közeledést. Lengyelország és Oroszország fel- 
ébredtek és meg akarják akadályozni, hogy a husz 

éves álomból valóság legyen. Most az a nagy kér- 
dés, hogy a negyvenmilliós ukrán nép, melynek tes- 
tét ma még á.hághatatlan hatarok szelik át, fel- 
ébred-e és ha igen. mikor... 

Harminc év után talált rá 
holtnak hitt fiára 

Baja, december 13. Az élet irja a legfan- 
tasztikusabb regényeket . . . Ezt bizonyitja az 
alábbi történet is, melyre ha regényben ol- 
vassuk - azt mondjuk, fantázia. 

A történet szálai harminc évre vezetnek 
vissza. Oláh Gergely, még akkor fiatal kőmü- 
vessegéd, itt élt a bajai házak kőrengetegében 
fiatal feleségével és tizennégy hónapos kisfiá- 
val, Péterrel, Egy este valamin szóváltás kelet- 
kezett. Pörölt a férfi, az asszony sem hagyta 
magát és a perpatvar zajára belesirt a kis Pé- 
ter is bölcsőjéből. Oláh Gergely indulatában már 
is döntött. 

Felkapta bölcsőjéből a kis Pétert és anél- 
kül, hogy felesége sirását, könyörgését te- 
kintetbe vette volna, a gyermekkel örökre 

elrohant otthonából. 

PÉTERKE MEGHAL 

Igy váltak szét Oláh Gergelyék. A' férfi 
szive keményebbnek bizonyult, állta a haragot, 
nem adott hirt magáról. De nem ugy az asszony, 
aki közben megtudta, hogy férje és kisfia, férje 
szüleihez utazott Tiszafüzre. 

Már az első héten ment a levél. 

Előbb kérdezősködő, majd hivogató. 
Válasz egyikre sem érkezett. És mikor az 

idők mulásán Oláh Gergelyné, már könyörgés- 
re fogta a dolgot és jogát hangoztatta gyerme- 
kére, 

fájdahnas hangu levél közölte vele a mesz- 
szi Tiszafüzről, hogy a kis Péter megnhalt. 

Igy történt, hogy végleg megszakadt a ka- 
pocs a férj és a feleség között. Oláh Gergelyné 
meggyászolta meghalt kisfiát. Es belevetette 
magát a munkába, mely feledtette vele a tör- 
ténteket. De azért minden esztendőben halottak 
napján kizarándokolt a temetőbe, hogy meg- 
gyujtsa az emlékezés lángját az ő kis Péteréért. 

Mindez harminc évvel ezelőtt történt. 1908- 
at irtak akkor. És ma 1938-ban Oláh Gergelyné 
munkában megtört testü, őszhaju öreg nénike. 
Magányocsan leélt évei sürü barázdákat vontak 
homlokára. Napszámból tengeti életét. Sok ál- 
matlan éjszakán aláhulló könnyei mély csator- 
nákat vontak beesett arcára. Es mikor estén- 
ként munkájából hazatipeg, kis otthonának 
rendjét végzi. Esténkint fogja kannáját, hogy 
vizért menjen a laktanya előtti ártézi kutra. 

TAN NEM AZ OLAH GERGELY FIA 

Igy történt ez a napokban is. Fáradt lábai 
vonszolták kimerült, agyonsanyargatott testét. 
Kidolgozott karjai remegtek az üres kanna su- 
lya alatt, amikor a kut alá tette. 

A viz hamar megtöltötte a kannát és Oláh 
Gergelyné fogyó ereje alig tudta megemelni. 

Két fiatal férfi állott feljebb a kuttól. Azo 
szólt oda: - 
- sSegitsenek kérem, mert nincs már j 

tányi erőm sem. 
A két férfi közül az egyik felelt: 
- Nekem sietős a dolgom, de majd a ba 

rátom. 
S ezzel a másik férfi máris felkapta a k 

nát, szabadon maradt karjával meg az öreg a 
szonyt segitette. Utközben Oláh Gergelyné 
dozva szólott: 

- Hogyan is köszönjem meg a szivességét 
- Szóra sem érdemes ez nénike. Egy kis 

kerülő ez csupán. 
- Nekem is volna ám már egy ekk 

fiam, ha meg nem halt volna. 
- Aztán, hol halt meg? 
- Az apja szüleinél Tiszafüzőn. 
- Tiszafüzön? 
- Ott. 
= Aztán, hogy hivták? Mert, hogy én 

odavaló vagyok. 
- Péter. Oláh Péter. 
= Oláh Péter? 
- Igen. 

Tán nem az Oláh Gergely fia? 
- Az. Tán ismerte? 
- Hiszen én volnék az! 
Oláh Gergelynével megfordult a világ 

mielőtt még csak szólni is tudott volna, 
hosszan elnyult a járdán. 

Lehunyt szempillái alól könnyei omlottak é 
mikor fellocsolták, ajkai csak egy szavat re 
begtek: 
- Fiam! 

ANYA ÉS FIA 

És most már fia két kezébe fogva vitte haza 
A pislákoló lámpafénynél egymást nézték hang- 
talanul, de szivükben örömujjongásban. Mikor! 
pedig hang jött ajkukra, vége hossza nem sza- 
kadt a kérdezősködésnek, feleletnek. 1 

- Dehogy is haltam meg én anyám, 
mondta Oláh Péter. Élek én. Kutyabajom, soha. 
sem volt, 

de én meg édesanyámról ugy tudtam, hogy 
meghalt. 

Azt mondta apám, a spanyol vitte sirba. 
Már jóval éjfél is elmult, amikor anya és 

fia még mindig az asztal mellett ülve nézték 
becézgették és simogatták egymást. S a Hon. 
véd-ucca 14. szám szenzációja másnapra már a 
félvárost megmozgatta. 

Mert, hogy öreg Oláh Gergelyné 

megtalálta harmin jet után holtnak hitt 
ját, 

akit most már sohasem enged el... 

eele N. 
A legkiválóbb világmárkás rádiókészülékek 

Eumii oeye Mendc capa 
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Amint legutóbbi számunkban jelentettük, a 
mán-német kereskedelmi egyezményt meg- 

zövegezték. Az egyezmény ezek után aláirásra 
erült. A főszerződés melletti négy függelék tar- 
a lmazza az eddigi rendszerrel szembeni módo- 
itásokat. A négy egyezmény a következő: 

1. A clearingforgalom szabályozása. 
2. Kereskedelmi függelék. 

á 3. A kompenzáció tárgyát kitevő áruk fel- 
orolása és az átvételre kerülő mennyiség. 
m. Allategészségügyi megegyezés. 
A német márka eddig 38-39 árfolyamát 

Nemzeti Bank 40.50-41.50-re emelte az egyez- 
nény értelmmében, ami hat százalékos emelésnek 
elel meg. Az exportmárkát a Nemzeti Bank te- 
hát 40.50-el veszi át, mig az importőröknek 

.50-et kell fizetniök. Tudvalevőleg a németek 

löször 50-en felüli árfolyamot követeltek, ké- 
öbb pedig megelégedtek volna 41.50-42.50 

irfolyammal is. Ami az árucsere nagyságát il- 

eti, azt október elsejétől 1939. szeptember 80-ig 

ymódon szabályozták, hogy a keret ezen év 

latt 9 milliárd lei lesz, 
5t év folyamán lebonyolitott legnagyobb forga- 

il 

ÁAz állategészségügyi egyezmény azonos az- 

al, amelyet Románia a mult évben Ausztriá- 

val kötött. Az uj kereskedelmi egyezményt ro-
 

mán részről Ion Christu meghatalmazott mi- 

miszter, néemet részről von Claudius, a d
elegá- 

ió vezetője irtak alá. Hatálya visszamenő, 

1938. október 1-től. 

A ROMAN-OLASZ EGYEZMÉNY 

Az a kereskedelmi egyezmény, amely a 

mult héten Olaszországgal jött létre, már meg- 

jelent a Monitorul Oficialban. Ennek a kölcsö- 

nös pénzügyi jogsegélyre vonatkozó 
részét már 

mertettük 

an I0g] 

Visszamenő hatá 
megkötött román-német 

kereskedelmi egyezmenynek 
egjelent a hivatalos lapban a román-olasz egyezmény, amely szerint másfél- 

milliárdos forgalmat bonyolitunk le Olaszországgal 

ami megfelel az utolsó 

lya van a mos 

Az egyezmény a lira árfolyamát 7.172 lei- 
Den állapitja meg, 

tehát az olasz pénz jelenlegi paritásán. A meg- 

állapodás szerint december 15. és május 15. kö- 

zött Olaszország még 35 ezer vagon gabonát fog 

átvenni, amelyet nagyrészt olasz, de részben ro- 

mán hajókon szállitanak. Az egyéb, a kereske- 

delmi év első felébpen kiszállitandó áruk értéke 

a következő: tengeri 20 millió, száraz hüvelyes 

4 millió, munteniai szilva 600 ezer. olajosmag- 
vak 20 millió, egyéb magvak fél millió, zsir és 
sonka fél millió fira értékben. 
A kompenzációs áruforgalom másfélmilli- 

árd lei összeget tesz kii 

A kompenzációs árulistán a nagyobb tételek a 

következőök: Romániai export Ölaszországban, 

értéke lirában: Lovak 300 ezer, szarvasmarha 
20 millió, sertés 1 millió, élő és vágott szárnyas 

2 millió, elkészitett hus 250 ezer, tojás százezer, 

Dbuza 170 millió, zab 10 millió, tengeri 30 millió, 

fafürészáru 30 millió, tölgydészka 2 millió rön- 

kök (Lybia számára) 4 millió, ugyanez az anya- 

országban A millió, összes kivitel 498 millió hra 
Az olasz export Romániába a következő 

főbb árucikkekből tevődik lei értékben: kon- 

zervhalak 10 millió, bőráruk 500 ezer, gyapju: 

fonal 40 millió, kalap 1 millió, selyemfonal 25 

millió, szövetek 5 millió, rizs 40 millió, faolai 

10 millió, citrom és narancs 70 millió, mandula 

4 millió, banán 2 és fél millió, lenfonal 30 millió 

lenszövet 8 millió, fiocco 30 millió, gyapotfonal 

250 millió, gyapotszövet 100 millió, papir 10 mil- 

Hó, kancsukanyag 10 millió, automobilkerék 20 

millió, kén 14 millió, márvány 6 millió, fényké- 

pezőlemezek 2 millió, automobil 60 millió, vegyi 

cikkek a0 millió, festékek és lakkok 70 millió. 

Fennmarad egy 227 millió leies tartalékalap a 
speciális szükségletek fedezetére. 

Az uj munkáspénztári törvény az uj
abb hirek 

szerint ujévig megjelenik. A ter
vezetet elküldték a 

különböző érdektestületeknek és 
azok egyrésze már 

nek tárgyában. Általában ellenzik a kötelező biz- 

tfositásnak 8000 lei fizetésü alkalmazottra való ki- 

terjesztését, mert 

akinek 6000 leinél magasabb fizetése van, uz 

nem szorul a munkáspénztári kezelésre.
 

Nem tartják kívánatosnak
 azt sem, 

alkalmazottakra is 

ást, mivel annak müködés
e 

bucurestii kereskedelmi és 

irásos észrevételt adott be a te
rvezet egyes részei- 

hogy a jutalékos 

kiterjesszék a kötelező biztosí- 

önálló jelleggel bir. A 

iparkamara például 
el- 

Végleges megszövegezés előtt az uj 

munkáspénztári törvény 

Az érdekképviseleti testületek megtették
 a tervezet feletti észrevételeiket 

lenzi, hogy tulságosan növeljék a kötelező munkás- 

biztositás kereteit. 

A részletkérdések közül az észrevételek kitér- 

nek például az 58. szakasz rendelkezéseire, amely 

szerint 

csak a munkás kapja vissza a jogtalaniul besze- 

det járulékot, a munkaddó nem. 

A 63. szakasz szerint, ha az alkalmazott a m
unka- 

adótól betegség, vagy szülés esetén - a mun
kaadó 

emberségességéből - önkéntes segélyt kap, ug
y en- 

nek az ajándéknak az összegével a munkásp
énztár- 

tól járó segély csökken. A munkaügyi minis
z érium- 

ban most veszik döntés alá az észrevételeke
t, hogy 

üjévig a tervezetet végleges alakba öntsék. 

Alkalmi iraportőrök is kapu
ak 

behozatali engedélyt 

knek egyike az, hogy 

ából azokat, akik 0 

atal által kért kimutat
ás ez éV 

em adák, feltéve, ha utó
lag 

ember 9ig - eleget t
ettek ezen 

ekintendők azok, akik 
általában a bpelf 

n szerzik be anyagszükségleteiket, de i
d 

sSégünk van behozatalra, igy iDari 

részére, vagy konfekciós ü
zemnek 

Ezek a kimutatás beny
ujtása 

phatnak behozatali 
engedélyt. vé 

zták, hogy a Kontingen 
alási hivatal 

öelmi osztálvát egybeolva
sztják 

A külkereskedelmet sz
abályozó bizottság 

hétfői ülésén több fontos 
határozatot hozott. 

nem zárják ki az im- 

a kontingentálási hi- 

junius 1-ig be 
legkésőbb de- 
kötelezettsé- 

k. A másik enyhités az v
olt, hogy az pai 

knel nem kutatják, hogy
 

imutatást adott-e. Ilyen a
lkalmi céget 

őnként 
gépek 

i 

két ke- 

(=) PIACI ARAK TEMESVÁROTT tegnap 

..zenét és prózát minden- 
fajta géppel hallgathat... 

... de ha élethű éneket, 

k vagy tökéletes 

csellóbasszust, 

... vagy hamisítatlan 

zongoraszót akar 

hallgatni, úgy 

hallgassa meg 

nálunk mielőbb 

a legjobb készülékeket 

készséggel bemutatjuk, 

a Bánság legnagyobb szaküzlete 

Timisoara I. Piata Bralianu 

Ártolyamok, gabonaárak 

KEDD, DECEMBER 13. 

A hivatalos devizaárfol h a következől: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol
- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-2
4.01, an- 

gol font 665.45-676.89. olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-38.8
0. cseh 

korona 4.10-4.80, svájci frank 31.74-82.22. 
Ezek- 

ben az árfolyamokban a devizafelár i
s benfoglalta- 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, 
német 

márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza iránti kereslet 

megélénkült és az árak emelkedtek. 
A tengeri irány- 

zata szilárd és a fokozódó kereslet folytá
n áremel- 

kedés mutatkozik. A piaci árak a következ
ők: te- 

mesi buza 78 kilós 370, torontáli 
buza 390, idősze- 

rinti tengeri 300, örlőképes tengeri 305, zab 380, 

takarmányárpa 300, tavaszi árpa 380, korpa 270, 

őtökmag 730, uj tökmag 650, muharmag 310, napra
- 

forgómag 350. kismalmi liszt a 30/70-es beosztás- 

ból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkilónként. A 

lóheremag 18 és a lucernamag 52 
lei kilónként, 

HOGYAN KELL LERŐNI A 
REKLAÁMOK 

BÉELYEGILLETÉKET? A pénzügyminisztérium 

köli A reklámnyomtatványok bél
yegilletékét abban 

a következők voltak: tojás darabja 2.40-2.60, 
me- 

szes tojás darabja 2.20, szárazbab kilója 10-12 lei, 

lencse kilója 12 lei, kalarábé darabja 1-2 lei, sár- 

zarépa és paszternák kilója 2-5 lei, zöldség kilója 

4-6 lei, levesbe való zöldség csomója 2 lei, k
rumpli 

(ilója 2 4 lei, hagyma 4-8, fokhagyma 8 lei ki- 

lónként, spenót 10 -12 lei kilója, csomónként 1 lei, 

torma darabja 2-8 lei, fiatal hagyma csomónként 

1 lei, vörös cékla kilója 4 5 lei, tök kilója 4-5 leil, 

káposzta fejenként 2-5 lei, kelkáposzta 
fejenként 

238 leil, gomba 1ő lei literje, retek csomója 12, 

féli retek fejenként 2-38 lei, karfiol fejenként 5- 

12 lei, zöld paprika 4 darab 1 lei, tejfel 40-45 lei 

literje, főzővaj 88 lel, teavaj 110 lei kilónként, be- 

gyust juhturó s2 26 lei Eilőnként, tehénturó 11 

iki 1, méz 44 lei kilója, alma 810, kör- 

len, naspolya 18 lei kilónként, tömött liba 

140-250, tömött kacsa 120-140 lei, csirke párja 

e5 70 le 

az esetben, ha a pénzügymi
nisztérium a készpénz- 

külön engedélyt nem ad, 
a 

bélyegekben kell leróni 

A bélyegeket a rájuknyom
ott szöveggel kell meg 

semmisiteni. Ha az illeték készpénzben való l
efi- 

zetését a pénzügyminisztérium engedélyezte, 

nyomtatványon az engedél
y száma és kibocsátásnak 

kelte is megjelölendő Szabálytalanságokért első
 

orban a reklámot elő 
ó nyomdát, másodsorban 

hirdetőt teszi felelőssé a pénzügyminisztérum
 

kihágásokat 2000 leitől 20.000 leig terj 

pirsággal büntetikk 

Ui részvénytársasá megadózta 

A közponi pénzügyi erzog el
ézt 

fint, ha az ujonnan alakult 
részvénytárs 

nem kezdi meg nyomban müködésé
t, ugy 

5ő adókivetés ennek dacára is nem 
müköd 

tényleges megkezdésétől, hanem a mega
le 

lágtól, tehát az alakuló közgyülé
s törvény 

jóváhagyásától veszi kezdetét. 

lben való lefizetésére 

nyomuatványra alkalmazott
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Sporthirek mindenfelől 
Német-csehszlovák sportkapcsolatok. A Ceteka hirszolgálati ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a 

német sportszövetség hatályon kivül helyezi az ápri- 
lis hónapban foganatositott megszoritó intézkedése- 
ket, amelyek egy időre felfüggesztették a német- 
cseh sportkapcsolatokat. Az ujabb rendelkezés alap- 
ján a német csapatok ismét 
tesek ellen. 

. 
.Külföldön tartózkodó román állampolgárságu 
ifjalk sem mentesek a katonai előképzés kötelezett- 
sége alól. Azok a román állampolgárságu ifjak, akik 
tanulmányaikat külföldi iskolákban végzik, csak ab- 
ban az esetben mentesek a katonai előkiképzés kö- 
telezettsége alól, ha külföldön való tartózkodásuk 
idején valamelyik eportegyesületnek a tagjai. Ha 
ilyenirányu igazoló iratot nem tudnak felmutatni, 
kötelesek az előképzős gyakorlatokon résztvenni. 

Teljes üzem a külföldi bajnokságokban. Olasz- 
ország: FC Milan-FC Torino 0:0. Liguria-No- 
vara 3:1. Juventus-Lazio 1:0. Triestina-Bologna 
1:0. Lucchese-Livorno 2:1. Neapoli-Ambrosiana 
1:0. Roma-Genova 3:1. Bari-Modena 2:0. Fran- 
ciaország: Fives Lille-Olimpiaue Lille 3:1. Racing 
Strassbourg-ST Etenne 1:1. EC Rouen-FC Metz 
2:2. Le Havre-Olimpiaue Marseille 2:0. Racing 
Lens-Racing Paris 1:1. AS Cannes -Excelsior 
Roubaix 5:3. FC Antibes-FC Roubaix 1:0. So- 
chaux-Sete 1:1. Svájc: FC Lugano-Young Fel- 
lowe 2:1. FC Luecrna-Grashoppers 3:1. Chaux de 

játszhatnak cseh együt. 

Fonds-FC Basel 2:0. Lausanne Sport-FC Biel 
3:0. FC Grenchen-Servette Geneve 2:1. Young 
Boys-Nordstern 1:0. Belgium: FC Antwerp-SC 
Anderlecht 4:1. FC Gantoise-Daring Bruxelles 
2:2. White Siar-Olimpigue Charleroi 3:1. Beer- 
schot AC-FC Bruegge 3:0. Liersche SK-FC 
Malines 2:0. FC Boom-Standard Liegge 3:11 

. l 
A Ripensia nem engedi Chiroiut kelefi por- 
tyára. A temesvári Ripensia beadvánnyal fordult 
a szövetséghez, amelyben kérte, hogy tekintsenek 
el Chiroiu beválogatásától abba a csapatba, amely 
Keleten bonyolit turát. A temesvári csapat abban 
reménykedik, hogy sikerül a tél folyamán külföldi 
mérkőzéseket lekötni, igy Chiroiut semmiesetre sem 
nélkülözheti 

. 

Humis Görögországban tölti a szabadságát. Hu.- 
mis, a Venus tehetséges csatárjátékosa a napokban 
haza akart utazni szülei meglátogatására, amikor a 
az a kellemetlen meglepetés érte, hogy utlevelét se- 
hol sem találta. Már-már ugy volt, hogy a téli szü- 
netet itt tölti Romániában, azonban végül is sike- 
rül neki ujabb utlevelet szereznie és a napokban 

indul haza. 

Praszler nagy formában van. A fővárosi lapok 
egyöntetüen leszögezik, hogy Praszler, a Juventus 
válogatott csatárjátékosa jelenleg nagyszerü formá- 
ban van. A vasárnapi Macabi elleni mérkőzésen egé- 
szen nagyvonalu játékot produkált, ugy, hogy a szö- 
veség magy reményeket füz a keleti turán való sze- 
repléséhez. Vasárnapi játéka a legnagyobb mérték- 
ben megnyerte Tilea Viorel elnök tetszését is. 

Gyorsak és nagyszerü játékosok a görögök - 
mondja Hesser Tibor edző, Hesser Tibor, aki leg- 
utóbb a bucunestii Juventus csapatát készitette elő, 
egy évet Görögországban töltöst ugyancsak edzői mi- 
nőségben. Tudva azt, hogy a Ferencváros a közel 
jövőben Görögországba utazik, szükségesnek látta 
figyelmeztetni a pesti játékosokat, hogy a görögor- 
szági mérkőzés nem lesz séta számukra, mert a gö- 
rögök jók, gyorsak, hosszu labdákkal operálnak és 
ezenkivül nagyszerü fejjátékuk is van. Nem sza- 
bad figyelmen kivül hagyni azt sem, hogy ott a pá- 
lyák se nem füvesek, sem pedig feltöltve nincsenek, 
igy a l2bda a puszta földön természetesen máskép 
pattan és ezt csak előzetes és kellő gyakorlattal Je- 
het megszokniii.i. 

1 

Rádliló 
SZERDA, DECEMBER 17. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek. reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 
lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 
18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Costicá Tandin 
zenekara. 19: Kamarazene. 19.50: Müvészeti 
krónika. 20.05: Hanglemezek. 20.55: Dr. Marius 
Nasta előadása. 21.15: Énekhangverseny. 22.10: 

Hirek, sport. 22.25: A hangverseny folytatása. 
23 15: Hirek. 23.20: Hanglemezek. 28.45: Hirek 
külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek Utána: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Történet 
az állatvilágból. Felolvasás. 11.45: A Felvidéktől 
a madagaszkári királyságig. Felolvasás. 1.10: 
Rácz József és cigányzenekara. 1.30: Hirek 
2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Beszkári- 
zenekar. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: 
Diákfélóra. 5.45: Hirek 6: A Magyar Cserkész. 
szövetség müsoros délutánja a Studióban. 7: Per- í 
tis Jenő és cigányzenekara. 7.40: A film diadal- 
utja. Előadás. 8: Hirek. 8.20: Hanglemezek. 9.10: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 9.40: Hirek. 
11.10: Időjárásjelentés. Majd: Hanglemezek. 
11.30: Hirek német és olasz nyelven. 11.45: Sza- 
lenzenekar. 12: Hirek angol és francia nyelven. 
105.: Hirek. 

Az este 6G óráig feladott hirdetések násnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink 
gyógyhegy hirdetése szavankint egy leu Házasság és Levelezés rovaban sz: 1 0 

pegkisebb apróhirdetés tiz szóó Az apróhirdetések dija előre fizetendő Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: 
I C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-irafik. Piata Badea Cártan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett). Gi 
DI. kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piatakütt. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu 

fon 45-06, - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Ga góczy-tra 

ankintöt lei. 
a következők: állástkeresés, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő 

Strada Bratianu 15/a. Telefc 

Budapest II. 7.45: Pertis Jenő és cigányzeneka 
8.20: Olasz nyelvoktatás. 8.50: Lux József én 
9.20: Hanglemezek. 10: Hirek. 10.25: Hangli 
zek. 10.50: Időjárásjelentés. 

Bécs. 21.15: Hangképek Ausztriáról. 22: Zeneka 
hangverseny. 23.30: Könnyü zene. 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 22: Népdalok. 22.30.: N 
zene. 23.15: Lemezek. 

Milánó. 22: Vonósnégyes. 23: Zenekari hangve 
seny énekhármassal és citeranégyessel. 7 

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 15. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, re 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: O 
szágőróra. 18: Időjelzés, kulturális hirek, spoi 
13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30.: 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 1 
Gyermekóra. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 1 
Kulturális aktualitások. 19.17: Tánclemezek. 2. 
Prof. Tudor Vianu előadása. 20.15: Énekhangvei 
seny. 20.45: Hanglemezek. 21.15: Szimfónikus 
hangverseny. 22.05: Hirek, sport. 22.20: A han 
verseny folytatása. 23.10: Hirek. 23.20: Dinu 
Serbanescu zenekara. 23.45: Hirek külföldre fran 
cia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Után 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Petőfi 
Zoltán. Felolvasás. 11.45: A családi ház városban 
és vidéken. Felolvasás. 1.10: Hanglemezek. 1.3 
Hirek. 2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Ku. 
rina Simi és cigányzenekara. 3.35: Hirek. 4. 
Élelmiszerárak. 5.15: Előkészületek a télre. El 
adás. 5.45: Hirek. 6: Mezőgazdasági előadás. 6. 
Géczy Barnabás zenekarának hanglemezei. 
A Berlin-Róma tengely. 7.30: Hanglemezek. 8 
Hirek. 8.20: Heimlich Lajos zongorázik 8.5 
Kacsoh Pongrác kolozsvári évei. Felolvasás. 10.20 
Vörös Elek és cigányzenekara. 10.40: Hirek, idő- 
járásjelentés. 11.30: Hirek német és olasz nyel 
ven. 11.45: Szalonzenekar. 12: Hirek angol 
francia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: Sztravinszkij: Capriccio zongorá 
és zenekarra. (Hanglemezről). 7.30: Angol nyel 
oktatás. 8.25: A közvélemény külpolitikai felvi- 
lágosítás Angliában. Előadás. 9.10: A „Turul" 
Szépmives Hangversenyzenekar. 10.15: Hirek. 

Bécs. 19.30: Pásztordalok és ádventi játékok. 21.10 
Hangjáték. 22: Régi tánczene. 

Belgrád. 21: Népdalok. 21.30: Zongorajáték. 22: M 
A rádiózenekar hangversenye. 23.15: Zongora 
brácsamüvészek hangversenye. 

Milánó. 20.40: Lemezek. 22: Operett. 24.12: Tánc 

zene. 
Strassburg. 21.30: Lemezek. 

23.30: Opera. 

Varsó. 20: Könnyü és tánczene. 22: Hangjáték. 23 

' 

22.15: Hangjáté 

minden más rovatban szavankint kettő lei 
Déli Hirlap kiadóhivatala, Pia 
ósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 
-rafik, Piata Dragalina 6. Tel 

-13. 

Alást keres 

Iroda-kisasszony kezdő, szerény fize- 
téseel állást keres. Szíves megkeresé- 
sek „Szorgalmas" jeligére a kiadó- 
ba leadandók. 3020 

Vilianymotorok javítását és karban- 

tartását vállalom. Címeket kérem a 

r 

kiadóba leadni. 3019 

Gazdaasszony állást keres, anyahe- 
lyettesnek menne. Vidékre is megy. 

Cím a kiadóban. 2814 

pPerfekt szakácsnő jó bizonyítványok- 

kal azonnalra állást keres. Cím IV. 
Str. Gojdu 10. a házmesternél. 2818 

Ünnepi kirakatrendezést vállal okl. 

rajztanár, díszitő művész. Megkeresé- 2 darab modern 8 szobás lakás azon- 

Alkalmnasas 

Bejáró takaritónőt reegel fál 8-tól 
délelőtt 14-ig és perfekt mosónőt ke- 
resünk. IV. Str. Mircea Voda 1. 2809 

Bejárónőt egész napra felveszek. I. 
Bulev. Reg. Ferdinand 1/b I emalet 
1 ajtó. 2811 

Perfekt fényképése segédnőt keresak. 
Ajánlotokat: Fotó Agoston Cluj. Re- 
gele Ferdinand 40 alá kérek. 2804 

Fényképészt, laborárst és retusőrt ke- 
res, állandó jó állás Foto Sudio 
„Hansa" Rámnicul Sarat. 648 

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná- 
lattal és esetleg teljes ellátással (két 
személvnek is) azonnalra kiadó. Cím 
a kiadóban. 2529 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bú- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reegeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

Magcasföldszíntes modern egyszobás, 
családi ház, nagy előszoba, fürdőszo- 
ba, villamos megállónál kiadó. II. Str. 
Balas 33. 281. 

/ 

Adas-velel 
ynazerzesz megez 

! 
Láószőr matrac 3 darabból álló, meg 
vételre kerestetik. Címeket ármezi: 
löléssel a kiadóban kérem leadni.3025 

Veszek egy nagyobb bőröndöt. Cím a 
kiadóban. 2794 

! 

Tükör szén csiszolt, fürdőszobába va- 
lő megvételre kerestetik, Címaket ár- 
megjelöléssel kérem a kiadóba leadni. 

364 

Zsíros bödön (nem túl nagy) zomán- 
cozott. megvételre kerestetik. Címe- 
ket kérem a kiadóba leadni. 3646 

Zongora, prima állapotban „Erste 

Productiv" bécsi gyártmány, komp- 

lett keményfa háló, rádió eladó. Szé- 
nássy IV. Pop de Basesti 12. 2807 

MERKLER BUTOR 
minőségben és árban 

utolérhetetlen 
Kérjük a címre figyelni! íN. ker., 
3. August-u. 1. sz. Neptun-fürdő 

5 

sek délelőtt 10-12 között 28-28 te- nal kiadó Timisoara IV. Piata Dra- Porszívógép. jókarban lévő jutányo- mellett lefonon kér. 2812 ! galina 15 szám. 2806 san eladó. Cím a kiadóban. 8645 ! zzaxmzz 

Nyomtatja a "HIRLAP tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


